

БИБЛИЯ

ОТКРЫТЫЙ ПЕРЕВОД



Библейское Общество

ВЕТХИЙ ЗАВЕТ

БЫТИЕ

1 ГЛАВА

1 В начале Бог создал небо и землю.

2 Земля была бесформенна и пуста, над бездной была тьма, и Божий Дух носился над водой.

3 Бог сказал: «Пусть будет свет», – и появился свет.

4 Бог увидел свет, что он хорош, и Бог отделил свет от тьмы.

5 Бог назвал свет днём, а тьму – ночью. И был вечер, и было утро: день первый.

6 И сказал Бог: «Пусть будет свод посреди воды, и пусть он отделяет воду от воды».

7 Бог создал свод и отделил воду, которая под ним, от воды, которая над ним. И стало так.

8 Бог назвал свод небом. И был вечер, и было утро: день второй.

9 И сказал Бог: «Пусть вода, которая под небом, соберётся в одно место, и появится суша». И стало так.

10 Бог назвал сушу землёй, а собрание вод назвал морями. И увидел Бог, что это хорошо.

11 И сказал Бог: «Пусть земля произведёт зелень, траву, сеющую семена и плодоносное дерево на земле, приносящее плоды с семенами по своему роду». И стало так.

12 Земля произвела зелень, траву, сеющую семена по её роду, и дерево, приносящее плод, с семенами по его роду. И увидел Бог, что это хорошо.

13 Был вечер, и было утро: день третий.

14 И сказал Бог: «Пусть будут светила на небесном своде для отделения дня от ночи, и для знамений, времён, дней и лет.

15 Они будут светильниками на небе, чтобы светить на землю». И стало так.

16 И создал Бог два великих светила: большее светило, для управления днём, и меньшее, для управления ночью, и создал звёзды.

17 Бог поставил их на небесном своде, чтобы светить на землю,

18 управлять днём и ночью и отделять свет от тьмы. И увидел Бог, что это хорошо.

19 Был вечер, и было утро: день четвёртый.

20 И сказал Бог: «Пусть вода наполнится пресмыкающимися, в которых живая душа. И пусть над землёй, по небу, полетят птицы».

21 Бог создал больших рыб и всяких живых пресмыкающихся существ по их роду, которыми наполнилась вода, и всяких пернатых птиц по их роду. И увидел Бог, что это хорошо.

22 Бог благословил их, говоря: «Плодитесь и размножайтесь, наполняйте моря, и пусть птицы размножаются на земле».

23 Был вечер, и было утро: день пятый.

24 И сказал Бог: «Пусть земля произведёт живых существ по их роду: скот, пресмыкающихся и земных животных по их роду». И стало так.

25 Бог создал земных животных по их роду, и скот по его роду, и всех земных пресмыкающихся по их роду. И увидел Бог, что это хорошо.

26 И сказал Бог: «Создадим человека по Нашему образу и по Нашему подобию, и пусть они управляют морскими рыбами, небесными птицами, скотом и всей землёй, и всеми пресмыкающимися на земле».

27 И Бог создал человека по Своему образу, создал его по Божьему образу, создал их: мужчину и женщину.

28 Бог благословил их и сказал им: «Плодитесь и размножайтесь, напол-

няйте землю и владейте ею, управляйте морскими рыбами, небесными птицами и всякими животными, пресмыкающимися на земле».

29 И сказал Бог: «Я дал вам разную траву, сеющую семена, которая есть на всей земле и разные деревья, плоды которых имеют семена – это будет вам в пищу.

30 А всем земным животным, всем небесным птицам и всяким пресмыкающимся на земле, в которых живая душа, Я дал всю зелень растений им в пищу». И стало так.

31 И увидел Бог: всё, что Он создал, было очень хорошо. Был вечер, и было утро: день шестой.

2 ГЛАВА

1 Так были созданы небо и земля и всё, что их наполняет.

2 Бог завершил к седьмому дню Свои дела, которые Он делал, и отдыхал в седьмой день от всех Своих дел, которые сделал.

3 Бог благословил седьмой день и освятил его, потому что в этот день Бог отдыхал от всех Своих дел, которые Он творил и созидал.

4 Вот происхождение неба и земли во время творения. В то время, когда Бог создал землю и небо,

5 на земле ещё не было никакого полевого кустарника и ещё не росла никакая полевая трава, потому что Бог ещё не посыпал дождь на землю, и не было человека, чтобы обрабатывать землю,

6 но пар поднимался с земли и орошал всю её поверхность.

7 И создал Господь Бог человека из земной пыли, вдохнул в его лицо дыхание жизни, и человек стал живой душой.

8 И насадил Господь Бог сад на востоке в Едеме, и поместил туда человека, которого создал.

9 Господь Бог произвёл из земли разные деревья, приятные на вид и хорошие для пищи, и посреди сада произвёл дерево жизни и дерево познания добра и зла.

10 Из Едема выходила река для орошения сада, и далее она разделялась на четыре реки.

11 Название первой – Фисон. Она огибает всю землю Хавила, где есть золото.

12 Золото той земли хорошее, там бдолах и камень оникс.

13 Название второй реки – Гихон. Она огибает всю землю Куш.

14 Название третьей реки – Хиддекель. Она протекает перед Ассирией. Четвёртая река – Евфрат.

15 Господь Бог взял человека и поселил его в едемском саду, чтобы обрабатывать и охранять сад.

16 Господь Бог заповедал человеку: «Ешь от любого дерева в саду,

17 но от дерева познания добра и зла не ешь, так как в день, в который ты попробуешь от него, умрёшь».

18 И сказал Господь Бог: «Нехорошо человеку быть одному. Создадим ему помощника, подобного ему».

19 Господь Бог создал из земли всех полевых животных и всех небесных птиц и привёл их к человеку, чтобы увидеть, как он их назовёт, и как человек назовёт всякую живую душу, таким и будет ей имя.

20 И человек дал имена всем животным, небесным птицам и всем полевым зверям, но для человека не нашлось помощника, подобного ему.

21 Господь Бог навёл на человека крепкий сон и, когда он уснул, взял одно из его рёбер и закрыл это место плотью.

22 Из ребра, взятого у человека, Господь Бог создал женщину и привёл её к человеку.

23 И сказал человек: «Это кость от моих костей и плоть от моей плоти.

Она будет называться женой, потому что взята от мужа.

24 Поэтому оставит человек своего отца и свою мать и прилепится к своей жене, и станут одной плотью».

25 Адам и его жена оба были обнажёнными и не стыдились этого.

3 ГЛАВА

1 Змей был хитрее всех полевых зверей, которых создал Господь Бог. И сказал змей женщине: «Действительно ли сказал Бог: «Не ешьте ни от какого дерева в саду»?»

2 Женщина ответила змею: «Плоды с деревьев мы можем есть,

3 кроме плодов дерева, которое посреди сада. Бог сказал: «Не ешьте их и не прикасайтесь к ним, чтобы вам не умереть».

4 Змей сказал женщине: «Нет, не умрёте,

5 но знает Бог, что в день, в который вы их съедите, откроются ваши глаза и вы будете, как Бог, знающий добро и зло».

6 Женщина увидела, что дерево хорошо для пищи, приятно для глаз и желанно, потому что даёт знание. Она взяла его плоды и ела, дала своему мужу, и он ел.

7 И открылись у них обоих глаза, и они узнали, что обнажённые. И тогда они сшили листья инжира и сделали себе набедренные повязки.

8 Они услышали голос Господа Бога, Который вечером ходил по саду. Адам и его жена спрятались от Господа Бога среди деревьев сада.

9 Господь Бог позвал Адама и сказал ему: «Адам, где ты?».

10 Адам отвечал: «Услышав Твой голос в саду, я испугался и спрятался, потому что я обнажённый».

11 И сказал Бог: «Кто сказал тебе, что ты обнажённый? Не ел ли ты с дерева, с которого Я запретил тебе есть?»

12 Адам сказал: «Жена, которую Ты мне дал, дала мне плоды с дерева, и я ел».

13 И сказал Господь Бог женщине: «Что же ты сделала?» Женщина ответила: «Змей обманул меня, и я ела».

14 И сказал Господь Бог змею: «Зато, что ты сделал это, ты проклят перед всем скотом и перед всеми полевыми животными. Ты будешь ползать на твоём животе

15 и будешь есть землю во все дни твоей жизни. Положу вражду между тобой и между женщиной, между твоим потомком и между её потомком. Он будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пятку».

16 Женщине сказал: «Умножая, умножу твои страдания и твои стоны в твоей беременности, в муках будешь рожать детей. К твоему мужу будет твоё влечение, и он будет господствовать над тобой».

17 Адаму же сказал: «За то, что ты послушал свою жену и ел с дерева, о котором Я сказал тебе не есть с него, проклята земля за тебя. В изнурительном труде будешь добывать от неё пищу все дни твоей жизни.

18 Она произрастит тебе тернии и чертополох, и ты будешь питаться полевой травой.

19 В поте лица будешь есть хлеб, пока не вернёшься в землю, из которой ты взят, ты — земная пыль и в землю вернёшься».

20 Адам назвал свою жену Евой, потому что она стала матерью всех живущих.

21 Господь Бог сделал Адаму и его жене кожаную одежду и одел их.

22 Господь Бог сказал: «Адам стал как один из Нас, познав добро и зло, и теперь как бы не протянул он свою руку и не взял также с дерева жизни, не попробовал и не стал жить вечно».

23 И Господь Бог выслал его из едемского сада обрабатывать землю, из которой он был взят.

24 Он изгнал Адама и поставил на востоке у едемского сада херувима и вращающийся пламенный меч, чтобы охранять путь к дереву жизни.

4 ГЛАВА

1 Адам познал свою жену Еву, она забеременела и родила Каина. Она сказала: «От Господа я приобрела человека».

2 Потом родила его брата, Авеля. Авель был пастухом овец, а Каин обрабатывал землю.

3 Через некоторое время Каин принёс в дар Господу от плодов земли,

4 а Авель принёс первенцев от своего стада и их жир. Господь одобрительно посмотрел на Авеля и его дар,

5 а на Каина и его дар не посмотрел. Каин сильно огорчился, и его лицо поникло.

6 Господь сказал Каину: «Почему ты огорчился? И отчего поникло твоё лицо?

7 Разве ты не поднимаешь своё лицо, если делаешь доброе? А если делаешь недоброе, тогда у дверей лежит грех. Он влечёт к себе, но ты управляй им».

8 Каин сказал своему брату Авелю: «Пойдём в поле». И когда они были в поле, Каин напал на своего брата Авеля и убил его.

9 Господь спросил Каина: «Где твой брат Авель?» Он ответил: «Не знаю. Разве я сторож моему брату?»

10 И сказал Господь: «Что ты сделал? Голос крови своего брата вопит ко Мне из земли.

11 Теперь ты проклят землёй, которая впитала кровь своего брата, пролитую тобой.

12 Когда ты будешь обрабатывать землю, она больше не станет давать

тебе свою силу. Ты будешь изгнаником и скитальцем на земле».

13 Каин сказал Господу: «Моё наказание больше, чем можно перенести.

14 Ты прогоняешь меня с лица земли, и Я скроюсь от Тебя, буду изгнаником и скитальцем на земле, и любой, кто меня встретит, убьёт меня».

15 Господь ответил ему: «Любой, кто убьёт Каина, в семь раз будет отомщён». И Господь сделал Каину знак, чтобы никто, встретившись с ним, не убил его.

16 Каин ушёл от Господа и поселился в земле Нод, на востоке от Едема.

17 Каин познал свою жену. Она забеременела и родила Еноха. Каин построил город и назвал его именем своего сына – Енох.

18 У Еноха родился Ирад. У Ирада родился Мехиаель. У Мехиаеля родился Мафусал. У Мафусала родился Ламех.

19 Ламех взял себе две жены. Первую звали Ада, а вторую – Цилла.

20 Ада родила Иавала. Он стал отцом всех, кто живёт в пастушеских шатрах со стадами.

21 Его брат по имени Иувал стал отцом играющих на арфе и флейте.

22 Цилла родила ещё Тувалкаина, который стал кузнецом всех медных и железных орудий. Сестрой Тувалкаина была Ноема.

23 Ламех сказал своим жёнам: «Ада и Цилла! Послушайте меня, жёны Ламеха! Прислушайтесь к моим словам. Я убил бы человека за то, что он ранил меня, и юношу за то, что он ударил меня».

24 Если за Каина будет отомщено в семь раз, то за Ламеха в семьдесят раз по семь».

25 Адам ещё раз познал свою жену. Она родила сына и дала ему имя Сиф, потому что она сказала: «Бог дал мне другого ребёнка вместо Авеля, которого убил Каин».

26 У Сифа тоже родился сын, и он дал ему имя Енос. В то время начали призывать имя Господа.

5 ГЛАВА

1 Вот родословная Адама: когда Бог создал человека, создал его по Божьему подобию,

2 Он создал их мужчиной и женщиной и благословил их, и в день их создания назвал их человек.

3 Адаму было сто тридцать лет и у него родился сын по его образу и подобию, и назвал его Сиф.

4 После рождения Сифа прошло восемьсот лет. За это время у Адама родились ещё сыновья и дочери.

5 Всего Адам прожил девятьсот тридцать лет и умер.

6 Сифу было сто пять лет и у него родился Енос.

7 После рождения Еноса Сиф жил восемьсот семь лет. За это время у него родились ещё сыновья и дочери.

8 Всего Сиф прожил девятьсот двенадцать лет и умер.

9 Еносу было девяносто лет и у него родился Каинан.

10 После рождения Каинана Енос жил восемьсот пятнадцать лет. За это время у него родились ещё сыновья и дочери.

11 Всего Енос прожил девятьсот пять лет и умер.

12 Каинану было семьдесят лет и у него родился Малелеил.

13 После рождения Малелеила Каинан жил восемьсот сорок лет. За это время у него родились ещё сыновья и дочери.

14 Всего Каинан прожил девятьсот десять лет и умер.

15 Малелеилу было шестьдесят пять лет и у него родился Иаред.

16 После рождения Иареда Малелеил жил восемьсот тридцать лет. За это время у него родились ещё сыновья и дочери.

17 Всего Малелеил прожил восемьсот девяносто пять лет и умер.

18 Иареду было сто шестьдесят два года и у него родился Енох.

19 После рождения Еноха Иаред жил восемьсот лет. За это время у него родились ещё сыновья и дочери.

20 Всего Иаред прожил девятьсот шестьдесят два года и умер.

21 Еноху было шестьдесят пять лет и у него родился Мафусал.

22 Енох ходил с Богом и за триста лет после рождения Мафусала у него родились ещё сыновья и дочери.

23 Всего Енох прожил триста шестьдесят пять лет.

24 Енох ходил с Богом, и не стало его, потому что Бог забрал его.

25 Мафусалу было сто восемьдесят семь лет и у него родился Ламех.

26 После рождения Ламеха Мафусал жил семьсот восемьдесят два года. За это время у него родились ещё сыновья и дочери.

27 Всего Мафусал прожил девятьсот шестьдесят девять лет и умер.

28 Ламеху было сто восемьдесят два года и у него родился сын.

29 Он назвал его Ноем и сказал: «Он утешит нас в нашей работе и в изнурительном труде на земле, которую проклял Господь».

30 После рождения Ноема Ламех прожил пятьсот девяносто пять лет. За это время у него родились ещё сыновья и дочери.

31 Всего Ламех прожил семьсот семьдесят семь лет и умер.

32 Ною было пятьсот лет и у него родились Сим, Хам и Иафет.

6 ГЛАВА

1 Когда люди начали умножаться на земле и у них рождались дочери,

2 тогда Божьи сыновья увидели человеческих дочерей, что они красивые, и стали брать их себе в жёны, какую кто выбрал.

3 И сказал Господь: «Не вечно Мое му Духу быть пренебрегаемым людьми, потому что они плоть, пусть продолжительность их жизни будет сто двадцать лет».

4 В то время на земле были великаны, особенно с того времени, как Божьи сыновья стали входить к дочерям людей, и те стали рожать им. Это были сильные и знаменитые люди с древних времён.

5 И Господь увидел, что умножилось развращение людей на земле и что все мысли и желания их сердец были постоянно злыми.

6 Господь пожалел, что создал человека на земле, и сокрушился в Своём сердце.

7 И сказал Господь: «Сотру с лица земли людей, которых Я создал, от человека до животных, пресмыкающихся и небесных птиц, потому что Я пожалел, что их создал».

8 А Ной обрёл благодать перед Господом Богом.

9 Вот история Ноя: Ной был человеком праведным и непорочным в своём поколении.

10 Ной ходил перед Богом. У Ноя родилось три сына: Сим, Хам и Иафет.

11 Земля развратилась перед Богом, и земля наполнилась жестокостью.

12 Господь Бог увидел землю, что она развращена, потому что всякая плоть развратила свой путь на земле.

13 И сказал Бог Ною: «Настало время каждому человеку явится передо Мной, потому что земля наполнилась от них жестокостью. Я уничтожу их и землю.

14 Сделай себе ковчег из дерева гофер. В ковчеге сделай отделения и осмоли его внутри и снаружи.

15 Сделай его так: длина ковчега триста локтей, ширина пятьдесят локтей, а высота тридцать локтей.

16 В ковчеге наверху сделай отверстие размером в локоть, и в ковчеге с боку сделай дверь. Сделай в нём нижний, второй и третий ярусы.

17 Я наведу на землю водный потоп, чтобы уничтожить всякую плоть под небом, в которой есть дух жизни. Всё, что есть на земле, лишится жизни.

18 Но Я заключу с тобой Мой завет: в ковчег войдёшь ты, и с тобой войдут твои сыновья, твоя жена и жёны твоих сыновей.

19 Также в ковчег введи от всех животных, по паре от всякой плоти мужского и женского пола, чтобы они остались с тобой в живых.

20 Пусть все мужского и женского пола войдут к тебе по парам: птицы по их виду, животные по их виду, пресмыкающиеся по земле по их виду, чтобы они остались в живых.

21 Ты же возьми себе и им разную пищу, которой они питаются. Собери её у себя, она будет для тебя и для них пищей».

22 И сделал Ной всё: как велел ему Бог, так он и сделал.

7 ГЛАВА

1 Господь сказал Ною: «Войди ты и вся твоя семья в ковчег, так как Я увидел, что в этом поколении людей лишь ты праведен передо Мной.

2 Возьми каждого чистого животного по семь пар, мужского и женского пола, а из нечистых животных по паре мужского и женского пола.

3 Также из небесных птиц по семь пар мужского и женского пола, чтобы сохранить на земле их виды.

4 Через семь дней Я пошлю дождь на землю, который будет лить сорок дней и сорок ночей, и Я уничтожу с лица земли всё живое, которое создал».

5 Ной сделал всё, что велел ему Господь.

6 Ною было шестьсот лет, когда на земле начался водный потоп.

7 Чтобы спастись от вод потопа, Ной, его сыновья, его жена и жёны сыновей вошли в ковчег.

8 И из чистых и нечистых животных, и из всех пресмыкающихся на земле,

9 по паре мужского и женского пола вошли к Ною в ковчег, как и велел Ною Бог.

10 А через семь дней на земле начался потоп.

11 На шестисотый год жизни Ноя, в семнадцатый день второго месяца, открылись все источники великой бездны и открылись все небесные окна.

12 Дождь лил на землю сорок дней и сорок ночей.

13 В этот день в ковчег вошли Ной, его сыновья Сим, Хам и Иафет, жена Ноя и с ними три жены его сыновей.

14 А также все земные звери по их видам, весь скот по их видам, все пресмыкающиеся на земле по их видам, все летающие по их видам, все крылатые и птицы.

15 Все виды, в которых есть дух жизни, вошли в ковчег к Ною по парам.

16 Те, кто вошёл, были мужского и женского пола, как Бог и велел ему. После этого Господь запер за ними ковчег.

17 Наводнение продолжалось сорок дней, вода прибывала и подняла ковчег высоко над землёй.

18 Вода усиливалась и сильно умножалась на земле, а ковчег плавал по поверхности воды.

19 Вода поднялась так высоко, что покрыла все высокие горы, какие только есть под небом.

20 Вода поднялась над ними на пятнадцать локтей и покрыла горы.

21 Все виды существ, живущие на земле, лишились жизни: птицы, скот,

звери, все ползающие, все пресмыкающиеся и все люди.

22 Всё, что имело на суще дыхание жизни, умерло.

23 Было уничтожено всякое существо, которое было на поверхности земли, от человека до скота, все пресмыкающиеся и небесные птицы – все были уничтожены. Остался только Ной и все, кто был с ним в ковчеге.

24 Вода покрывала землю сто пятьдесят дней.

8 ГЛАВА

1 Бог вспомнил о Ное, о всех животных и о всём скоте, которые были с ним в ковчеге. Бог навёл ветер на землю, и воды остановились.

2 Источники бездны и небесные окна закрылись, и дождь с неба прекратился.

3 По окончании ста пятидесяти дней вода постепенно отступала с земли и стала убывать.

4 На семнадцатый день седьмого месяца ковчег остановился на араатских горах.

5 До десятого месяца вода постоянно убывала, а в первый день десятого месяца показались вершины гор.

6 По прошествии сорока дней Ной открыл окно, сделанное им в ковчеге,

7 и выпустил ворона, который, вылетев, улетал и возвращался, пока не высохла земля от воды.

8 Потом Ной выпустил голубя, чтобы узнать, ушла ли вода с поверхности земли,

9 но голубь не нашёл места где ему приземлиться и вернулся к нему в ковчег, потому что вода ещё была на поверхности всей земли. Ной протянул свою руку, взял его и принял к себе в ковчег.

10 Подождав ещё семь дней, Ной снова выпустил голубя из ковчега.

11 К вечеру голубь вернулся к нему, и у него в клюве был свежий лист мас-

лины. Так Ной узнал, что вода ушла с земли.

12 Подождав ещё семь дней, Ной выпустил голубя, и тот уже не вернулся к нему.

13 В первый день первого месяца, когда Ною был шестьсот один год, вода ушла с земли. Ной открыл кровлю ковчега и увидел, что поверхность земли высохла.

14 На двадцать седьмой день второго месяца земля высохла.

15 И сказал Бог Ною:

16 «Выходи из ковчега ты, твоя жена, твои сыновья и жёны твоих сыновей.

17 Выведи животных всех видов, которые с тобой: птиц, скотов и всех пресмыкающихся на земле. Пусть они разойдутся по земле, и пусть плодятся и размножаются на ней».

18 Вышел Ной и с ним его сыновья, его жена и жёны его сыновей.

19 А так же из ковчега вышли все животные, все пресмыкающиеся, все птицы и все живущие на земле по их видам.

20 Ной построил жертвенник Господу и принёс на нём от каждого чистого скота и от всех чистых птиц жертву всесожжения.

21 Господь почувствовал приятное благоухание, и сказал Господь в Своём сердце: «Не буду больше проклинать землю из-за человека, потому что мысли человека злые с его юных лет. И не буду больше уничтожать всё живущее, как Я сделал.

22 Теперь во все дни земли сияние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся».

9 ГЛАВА

1 Бог благословил Ноя и его сыновей и сказал им: «Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю.

2 Пусть боятся вас и трепещут все земные животные, все небесные птицы, всё, что движется на земле, и все

морские рыбы – они отданы в ваши руки.

3 Я даю вам в пищу всё, что живёт и движется, как прежде Я дал вам всю зелень растений.

4 Только не ешьте мясо с кровью, с её жизнью.

5 Я взыщу за вашу кровь, в которой ваша жизнь, с каждого животного, а также взыщу за отнятую жизнь человека от руки человека, его брата.

6 Кто прольёт кровь человека, того кровь тоже прольётся от рук человека, потому что человек создан по образу Бога.

7 А вы плодитесь и размножайтесь, заселяйте землю и умножайтесь на ней».

8 И сказал Бог Ною и его сыновьям:

9 «Итак, Я заключаю Мой завет с вами, с вашими потомками

10 и со всякой душой, которая живёт с вами, с птицами и со скотом, со всеми земными животными, которые у вас, со всеми, кто вышел из ковчега, со всеми земными животными.

11 Заключаю Мой завет с вами, что всё живое не будет впредь уничтожено водой потопа и не будет уже потопа для опустошения земли».

12 И сказал Бог: «Вот знамение завета, который Я устанавливаю между Мной и вами, и всякой душой, которая живёт с вами, во всех поколениях, навсегда.

13 Я покажу в облаке Мою радугу, чтобы она была знамением завета между Мной и землёй.

14 Когда Я наведу облако на землю, то в облаке появится радуга.

15 Я вспомню Мой завет, который между Мной и вами, и всякой душой, живущей в любом теле, и не будет вода больше потопом для уничтожения всего живого.

16 Когда увижу радугу в облаке, Я вспомню вечный завет между Мной,

Богом, и всякой душой, которая живёт в любом теле на земле».

17 И сказал Бог Ною: «Вот знамение завета, который Я установил между Мной и между всем живым на земле».

18 Сыновья Ноя, которые вышли из ковчега: Сим, Хам и Иафет. Хам был отцом Ханаана.

19 Эти трое были сыновьями Ноя, и от них населилась вся земля.

20 Ной начал обрабатывать землю и насадил виноградник.

21 Он выпил вино, опьянел и лежал обнажённым в своём шатре.

22 Когда Хам, отец Ханаана, увидел наготу своего отца, он вышел и рассказал двум своим братьям.

23 Но Сим и Иафет взяли одежду и, положив её на свои плечи, вошли спиной и покрыли наготу своего отца. Их лица были обращены в сторону, и они не увидели наготы своего отца.

24 Ной проспался от своего вина и узнал, что сделал его младший сын,

25 и сказал: «Проклят Ханаан, он будет рабом у рабов своих братьев».

26 Потом сказал: «Благословен Господь Бог Сима, а Ханаан будет ему рабом».

27 Пусть распространит Бог Иафета, и поселится он в шатрах Сима, а Ханаан будет ему рабом».

28 После потопа Ной жил триста пятьдесят лет.

29 Всего Ной прожил девятьсот пятьдесят лет и умер.

10 ГЛАВА

1 Родословная сыновей Ноя: Сима, Хама и Иафета. После потопа у них родились дети.

2 Сыновья Иафета: Гомер, Магог, Мадай, Иаван, Фувал, Мешех и Фирас.

3 Сыновья Гомера: Аскеназ, Рифат и Фогарма.

4 Сыновья Иавана: Елиса, Фарисис, Киттим и Доданим.

5 Они заселили острова народов в их землях, каждый по своему языку, по своим племенам и народам.

6 Сыновья Хама: Хуш, Мицраим, Фут и Ханаан.

7 Сыновья Хуша: Сева, Хавила, Савта, Раама и Савтеха. Сыновья Раамы: Шева и Дедан.

8 Хуш стал отцом Нимрода. Этот сын стал сильным на земле.

9 Он был великим охотником перед Господом, поэтому и говорится: «Великим охотником перед Господом, как Нимрод».

10 Его царство в начале состояло из Вавилона, Эреха, Аркада и Халне в земле Сеннаар.

11 Из этой земли вышел Ассур и построил Ниневию, Реховофир, Калах

12 и Ресен между Ниневией и Калахом. Это великий город.

13 От Мицраима произошли Лудим, Анамим, Легавим, Нафтухим,

14 Патрусим, Каслухим, откуда вышли филистимляне, и Кафторим.

15 От Ханаана родились его первенец Сидон, Хет,

16 Иевусей, Аморрей, Гергесей,

17 Евей, Аркей, Синей,

18 Арвадей, Цемарей и Химафей. Впоследствии ханаанские племена рассеялись,

19 и границы хананеев были от Сидона к Герару до Газы, отсюда к Содому, Гоморре, Адме и Цевоиму до Лashi.

20 Это сыновья Хама по их племенам, языкам, в их землях и народах.

21 У Сима, праотца всех сыновей Евера, старшего брата Иафета, тоже были дети.

22 Сыновья Сима: Елам, Ассур, Арфаксад, Луд, Арам.

23 Сыновья Арама: Уц, Хул, Гефер и Маш.

24 Арфаксад стал отцом Салы, Сала стал отцом Евера.

25 У Евера родились два сына. Имя одного – Фалек, потому что в его дни земля была разделена. Имя его брата – Иоктан.

26 Иоктан стал отцом Алмода, Шалефа, Хацармавефа, Иераха,

27 Гадорама, Узала, Диклу,

28 Овала, Авимаила, Шевы,

29 Офира, Хавилы и Иовава. Все они сыновья Иоктана.

30 Их поселения располагались от Меши до восточной горы Сефар.

31 Это сыновья Сима по их племенам, их языкам, в их землях и по их народам.

32 Вот племена сыновей Ноя по их родословной в их народах. От них после потопа народы распространились по земле.

11 ГЛАВА

1 На всей земле был один язык и одно наречие.

2 Отправившись с востока, они нашли в земле Сеннаар равнину и поселились там.

3 Они сказали друг другу: «Сделаем кирпичи и обожжём их огнём». Кирпичи у них были вместо камней, а земляная смола вместо извести.

4 Они сказали: «Построим себе город и башню высотой до небес, сделаем себе имя, чтобы нам не рассеяться по всей земле».

5 Господь сошёл посмотреть город и башню, которые строили люди.

6 И сказал Господь: «Вот, один народ и один у всех языки. Если они что-то начали делать, то от задуманного не отступят.

7 Сойдём же и смешаем там их языки, чтобы один не понимал речь другого».

8 Господь рассеял их оттуда по всей земле, и они перестали строить город.

9 Поэтому дано ему имя Вавилон, так как Господь смешал там единый

земной язык и рассеял их оттуда по всей земле.

10 Вот родословная Сима: через два года после потопа, когда Симу было сто лет, он стал отцом Арфаксада.

11 После рождения Арфаксада Сим прожил пятьсот лет и за это время у него родились ещё сыновья и дочери.

12 Арфаксад прожил тридцать пять лет и стал отцом Салы.

13 После рождения Салы Арфаксад прожил четыреста три года, и за это время у него родились ещё сыновья и дочери.

14 Сала прожил тридцать лет и стал отцом Евера.

15 После рождения Евера Сала прожил четыреста три года, и за это время у него родились ещё сыновья и дочери.

16 Евер прожил тридцать четыре года и стал отцом Фалека.

17 После рождения Фалека Евер прожил четыреста тридцать лет, и за это время у него родились ещё сыновья и дочери.

18 Фалек прожил тридцать лет и стал отцом Рагава.

19 После рождения Рагава Фалек прожил двести девять лет, и за это время у него родились ещё сыновья и дочери.

20 Рагав прожил тридцать два года и стал отцом Серуха.

21 После рождения Серуха Рагав прожил двести семь лет, и за это время у него родились ещё сыновья и дочери.

22 Серух прожил тридцать лет и стал отцом Нахора.

23 После рождения Нахора Серух прожил двести лет, и за это время у него родились ещё сыновья и дочери.

24 Нахор прожил двадцать девять лет и стал отцом Фарры.

25 После рождения Фарры Нахор прожил сто девятнадцать лет, и за это

время у него родились ещё сыновья и дочери.

26 Фарра прожил семьдесят лет и стал отцом Аврама, Нахора и Арана.

27 Вот родословие Фарры: Фарра стал отцом Аврама, Нахора и Арана. Аран стал отцом Лота.

28 Аран умер при жизни своего отца Фарры, в халдейском Уре, в земле, где он родился.

29 Аврам и Нахор взяли себе жён. Имя жены Аврама – Сара. Имя жены Нахора – Милка, дочь Арана, отца Милки и Иски.

30 Сара была бесплодна и не имела детей.

31 Фарра взял своего сына Аврама и своего внука Лота, сына Арана, а также невестку Сару, жену своего сына Аврама, и вышел с ними из халдейского Ура, чтобы идти в ханаанскую землю. Они дошли до Харрана и поселились там.

32 Фарра прожил двести пять лет и умер в Харране.

12 ГЛАВА

1 И сказал Господь Авраму: «Оставь свою землю, своих родственников и дом твоего отца и иди в землю, на которую Я тебе укажу.

2 Я произведу от тебя великий народ, благословлю тебя и возвеличу твоё имя, и ты будешь благословением.

3 Я благословлю благословляющих тебя, прокляну проклинающих тебя, и благословятся в тебе все народы земли».

4 И Аврам пошёл, как сказал ему Господь, и Лот пошёл с ним. Когда Аврам вышел из Харрана, ему было семьдесят пять лет.

5 Аврам взял с собой Сару, свою жену, Лота, сына своего брата, всё имущество, которое они приобрели, и всех людей, которые у них были в Харране.

Они отправились в ханаанскую землю и пришли туда.

6 Аврам прошёл по той земле до места Сихема, до дубравы Море. Тогда в этой земле жили хананеи.

7 Господь явился Авраму и сказал: «Я отдам эту землю твоему потомству». Там Аврам построил жертвенник Господу, Который явился ему.

8 Оттуда он отправился на восток от Вефиля к горе и поставил свой шатёр так, что Вефиль был на западе, а Гай на востоке. Там он построил жертвенник Господу и призвал имя Господа.

9 Затем Аврам поднялся и продолжал идти на юг.

10 В той земле был голод, и Аврам пошёл пожить в Египет, потому что усилился голод в той земле.

11 Когда он приближался к Египту, то сказал своей жене Саре: «Я знаю, что ты красивая женщина,

12 и когда египтяне увидят тебя, то скажут: «Это его жена» и убьют меня, а тебя оставят в живых.

13 Скажи, что ты моя сестра, чтобы из-за тебя и мне было хорошо, и чтобы благодаря тебе я остался жив».

14 Когда Аврам пришёл в Египет, египтяне увидели, что Сара очень красивая женщина.

15 Увидев Сару, придворные хвалили её фараону и привели её к нему в дом.

16 Из-за неё Авраму было хорошо. У него был мелкий и крупный скот, ослы, лошаки и верблюды, рабы и рабыни.

17 Но Господь наказал фараона и его дом тяжёлыми бедствиями за Сару, жену Аврама.

18 Фараон призвал Аврама и сказал: «Что ты сделал со мной? Почему не сказал мне, что она твоя жена?

19 Почему ты сказал: «Она моя сестра». Я почти взял её себе в жёны. Вот твоя жена, возьми её и уходи».

20 Фараон дал о нём приказ людям, и они проводили его, его жену и всё, что у него было.

13 ГЛАВА

1 Из Египта Аврам отправился на юг с женой и со всем, что у него было, и Лот с ними.

2 Аврам был очень богат скотом, серебром и золотом.

3 Он продолжал свой путь от юга до Вефиля, до места между Вефилем и Гаем, где раньше был его шатёр,

4 до места жертвенника, который он построил там в начале. И там Аврам призвал имя Господа.

5 У Лота, который ходил с Аврамом, тоже был мелкий и крупный скот и шатры.

6 И земля не вмешала их, чтобы они жили вместе, потому что их имущества было так много, что они не могли жить вместе.

7 И был спор между пастухами Аврама и пастухами Лота. В той земле тогда жили хананеи и фerezеи.

8 И Аврам сказал Лоту: «Пусть не будет раздора между мной и тобой, между моими и твоими пастухами, потому что мы родственники,

9 не вся ли земля перед тобой? Отделись от меня: если ты налево, то я направо, а если ты направо, то я налево».

10 Лот поднял свои глаза и увидел всю иорданскую окрестность, что она вся орошалась водой до Сигора, как сад Господа, как земля Египта, до того, как Господь уничтожил Содом и Гоморру.

11 Лот избрал себе всю окрестность Иордана и отправился на восток. И они отделились друг от друга.

12 Аврам стал жить на земле Ханаана, а Лот стал жить в окрестных городах и раскинул шатры до Содома.

13 Жители Содома были злыми и очень грешными перед Господом.

14 После того как Лот отделился от Аврама, Господь сказал Авраму: «Подними свои глаза с этого места, на котором ты сейчас, посмотри на север и на юг, на восток и на запад,

15 так как всю землю, которую ты видишь, Я дам тебе и твоему потомству навсегда.

16 Твоё потомство сделаю, как песок земли. Если кто сможет сосчитать земной песок, то и твоё потомство будет сочтено.

17 Встань, пройди по этой земле вдоль и поперёк, потому что Я дам её тебе».

18 И Аврам собрал шатёр, пошёл и поселился у дубравы Мамре, которая в Хевроне, и там построил жертвенник Господу.

14 ГЛАВА

1 Это было во времена Амрафела, царя Сеннаара, Ариоха, царя Елласара, Кедорлаомера, царя Елама, и Фидала, царя Гоима.

2 Они пошли войной против Беры, царя Содома, против Бирши, царя Гоморры, против Шинава, царя Адмы, против Шемевера, царя Севоима, и против царя Белы, сейчас это Сигор.

3 Все эти цари соединились в долине Сиддим, теперь это Солёное море.

4 Они были двенадцать лет в порабощении у Кедорлаомера, а на тринадцатый год взбунтовались.

5 В четырнадцатом году пришли Кедорлаомер и цари, которые были за него. Они разбили рефаимов в Аштероф-Карнаим, зузимов в Гаме, эмимов в Шаве-Кириафайме

6 и хорреев в их горах Сеир до Эл-Фарана, около пустыни.

7 Вернувшись оттуда, они пришли к источнику Мишпат, он же Кадес, и разорили всю страну амаликитян, а также аморреев, живущих в Хацаон-Фамаре.

8 Царь Содома, царь Гоморры, царь Адмы, царь Севоима и царь Белы, сейчас это Сигор, вышли и в долине Сиддим вступили в сражение

9 с Кедорлаомером, царём Елама, Фидалом, царём Гоима, Амрафелом, царём Сеннаара, Ариохом, царём Елласара: четыре царя против пяти.

10 В долине Сиддим было много смоляных ям. Цари Содома и Гоморры, обратившись в бегство, упали в них, а остальные убежали в горы.

11 Победители взяли всё имущество Содома и Гоморры, все их запасы и ушли.

12 Они взяли также Лота, племянника Аврама, жившего в Содоме, его имущество и ушли.

13 Один из уцелевших пришёл и сообщил об этом еврею Авраму, жившему тогда у дубравы Мамре, аморрею, брату Эшколу и брату Анеру, которые были союзниками Аврама.

14 Аврам, услышав, что его родственник взят в плен, вооружил триста восемнадцать своих рабов, рожденных в его доме, и преследовал неприятелей до Дана.

15 Разделившись, Аврам со своими рабами напал на них ночью, разбил их и преследовал до Ховы, которая по левую сторону от Дамаска.

16 Он вернул всё имущество своего родственника Лота, а также женщин и весь народ.

17 Когда Аврам возвращался после поражения Кедорлаомера и царей, бывших с ним, ему навстречу вышел царь Содома в долине Шава, теперь это царская долина.

18 И Мелхиседек, царь Салима, вынес хлеб и вино. Мелхиседек был священником Всевышнего Бога.

19 Он благословил его и сказал: «Аврам благословлён Всевышним Богом, Владелином неба и земли,

20 и благословен Всевышний Бог, Который отдал твоих врагов тебе в ру-

ки». Аврам дал ему десятую часть из всего, что у него было.

21 Царь Содома сказал Авраму: «Отдай мне людей, а имущество возьми себе».

22 Но Аврам ответил царю Содома: «Поднимаю мою руку к Господу Богу Всевышнему, Творцу неба и земли,

23 и клянусь в том, что даже нитки и ремня от обуви не возьму из всего твоего, чтобы ты не сказал, что обогатил Аврама –

24 кроме того, что съели мои люди и кроме доли, принадлежащей тем, кто ходил со мной. Пусть Анер, Эшкол и Мамрий возьмут свою долю».

15 ГЛАВА

1 После этих событий было слово от Господа к Авраму в видении: «Аврам, не бойся. Я защищаю тебя, твоя награда очень велика».

2 Аврам сказал: «Господь Вседержитель! Что Ты дашь мне? Я остаюсь бездетным, а наследник в моём доме – Елиезер из Дамаска».

3 И добавил Аврам: «Ты не дал мне потомства, и теперь мой слуга, рожденный в моём доме, станет моим наследником».

4 И было слово Господа к нему: «Не будет он твоим наследником, но твоим наследником будет тот, кто родится от тебя».

5 И вывел его наружу и сказал: «Посмотри на небо и сосчитай звёзды, если ты можешь их сосчитать». И ещё сказал ему: «Столько будет у тебя потомков».

6 Аврам поверил Господу, и Он зачтит ему это в праведность.

7 И сказал ему: «Я Господь, Который вывел тебя из халдейского Ура, чтобы дать тебе эту землю во владение».

8 Он сказал: «Господь Бог! Как мне узнать, что я буду владеть ею?»

9 Господь сказал ему: «Возьми для Меня трёхлетнюю корову, трёхлетнюю

козу, трёхлетнего барана, голубку и молодого голубя».

10 Аврам взял их всех, рассёк их пополам и положил одну часть напротив другой. Только птиц не рассёк.

11 Хищные птицы налетели на трупы, но Аврам отгонял их.

12 При заходе солнца на Аврама нашёл крепкий сон. Ужас и непроглядная тьма напали на него.

13 И сказал Господь Авраму: «Знай, что твои потомки будут переселенцами в чужой земле, их поработят и будут угнетать четыреста лет.

14 Но Я произведу суд над народом, у которого они будут в порабощении. После этого они выйдут с большим имуществом,

15 а ты в мире отойдёшь к твоим отцам и будешь похоронен в добреей старости.

16 Они вернутся сюда в четвёртом поколении, потому что мера грехов аморреев до сих пор ещё не наполнилась».

17 Когда зашло солнце и наступила тьма, дым, словно из печи, и пламя огня прошли между рассечёнными животными.

18 В этот день Господь заключил завет с Авраамом, сказав: «Я даю твоему потомству эту землю от египетской реки до великой реки, реки Евфрат:

19 кенеев, кенезеев, кедмонаеев,

20 хеттеев, ферезеев, рефаимов,

21 аморреев, хананеев, гергесеев и иевусеев.

16 ГЛАВА

1 Но Сара, жена Аврама, не могла родить ему. У неё была служанка – египтянка по имени Агарь.

2 И сказала Сара Авраму: «Господь закрыл мою утробу, чтобы мне не рожать. Войди к моей служанке: может быть, я буду иметь детей через неё». Аврам послушался Сару.

3 После десяти лет пребывания Аврама в земле Ханаан, Сара, жена Аврама, взяла свою служанку, египтянку Агарь, и отдала её своему мужу Авраму в жёны.

4 Он вошёл к Агари, и она забеременела. Когда она узнала, что забеременела, стала презирать свою госпожу.

5 Сара сказала Авраму: «Ты виновен в моей обиде. Я отдала тебе мою служанку, а она, узнав, что забеременела, стала презирать меня. Пусть Господь будет судьёй между мной и тобой».

6 Аврам сказал Саре: «Теперь твоя служанка в твоих руках, делай с ней, что ты хочешь». Сара стала притеснять Агарь, и та убежала от неё.

7 Ангел Господа нашёл её у источника воды в пустыне, у источника на дороге к Суре.

8 Он сказал: «Агарь, служанка Сары! Откуда ты пришла? И куда идёшь?» Она сказала: «Я бегу от Сары, моей госпожи».

9 Ангел Господа сказал ей: «Вернись к своей госпоже и покорись ей».

10 И сказал ей ангел Господа: «Умножая умножу твоё потомство так, что его нельзя будет сосчитать».

11 И ещё сказал ей ангел Господа: «Ты беременна, родишь сына и назовёшь его Измаилом, так как Господь услышал твоё страдание».

12 Он будет среди людей, как дикий осёл. Его руки будут на всех, и руки всех будут на нём. Он будет жить на виду у всех своих братьев».

13 Агарь назвала Господа, Который к ней обратился, именем: «Ты – Бог, видящий меня». Потому что она сказала: «Здесь я видела Видящего меня».

14 Поэтому источник называется: Беэр-лахай-рои. Он находится между Кадесом и Баредом.

15 Агарь родила Авраму сына. Он назвал своего сына, рождённого от Агари, Измаил.

16 Авраму было восемьдесят шесть лет, когда Агарь родила ему Измаила.

17 ГЛАВА

1 Когда Авраму было девяносто девять лет, Господь явился ему и сказал: «Я – Всемогущий Бог, ходи передо Мной и будь непорочен.

2 Я заключу Мой завет между Мной и тобой и очень, очень умножу твоё потомство».

3 Аврам упал на своё лицо, и Бог продолжал ему говорить:

4 «Я – вот Мой завет с тобой: ты будешь отцом множества народов

5 и больше не будешь называться Авраамом, но твоё имя будет Авраам, потому что Я сделаю тебя отцом множества народов

6 и очень, очень умножу тебя. Я произведу от тебя народы, и произойдут от тебя цари.

7 Я заключу Мой завет между Мной и тобой, и между твоими потомками после тебя из рода в род – вечный завет в том, что Я буду твоим Богом и твоих потомков после тебя.

8 Я дам тебе и твоим потомкам после тебя в вечное владение всю ханаанскую землю, по которой ты странствуешь. И Я буду им Богом».

9 Бог сказал Аврааму: «Соблюдайте Мой завет, ты и твои потомки после тебя, из рода в род.

10 Вот Мой завет, который вы должны соблюдать, между Мной и вами, и между твоими потомками после тебя: пусть будет обрезан у вас весь мужской пол.

11 Обрезайте вашу крайнюю плоть, и это будет знаком завета между Мной и вами.

12 Из рода в род на восьмой день после рождения пусть будет обрезан у вас каждый младенец мужского пола

и рождённый в доме, и купленный за деньги у чужеземца, который не от твоего семени.

13 Обязательно пусть будет обрезан и рождённый в твоём доме, и купленный за деньги, и будет Мой завет на вашем теле вечным заветом.

14 Тот, кому из мужского пола не обрежут крайнюю плоть, и кто не обрежет свою крайнюю плоть, будет истреблён из своего народа, потому что он нарушил Мой завет».

15 Бог сказал Аврааму: «Сару, твою жену, не называй Сарой, но пусть её имя будет Сарра.

16 Я благословлю её и дам тебе от неё сына. Благословлю её, и от неё произойдут народы и цари народов».

17 Авраам упал на своё лицо, рассмеялся и подумал: «Неужели от столетнего будет сын? И неужели девяностолетняя Сарра родит?»

18 Авраам сказал Богу: «Пусть хоть Измаил был бы жив перед Твоим лицом!»

19 Бог сказал: «Именно Сарра, твоя жена, родит тебе сына, и ты дашь ему имя Исаак. Мой завет с ним поставлю вечным заветом его потомству после него.

20 И об Измаиле Я услышал тебя. Я благословлю его, сделаю плодовитым и очень, очень умножу его. От него произойдут двенадцать правителей, и Я произведу от него великий народ.

21 Но Мой завет заключу с Исааком, которого родит тебе Сарра в это самое время на следующий год».

22 Бог перестал говорить с Авраамом и вознёсся.

23 В тот самый день Авраам взял своего сына Измаила и всех людей мужского пола в своём доме: всех рождённых в своём доме и всех купленных за деньги, и обрезал им крайнюю плоть, как сказал ему Бог.

24 Аврааму было девяносто девять лет, когда была обрезана его крайняя плоть.

25 Измаилу, его сыну, было тринацать лет, когда была обрезана его крайняя плоть.

26 В тот же день были обрезаны Авраам и его сын Измаил,

27 и с ним был обрезан весь мужской пол из его дома: рождённые в доме и купленные за деньги у чужеземцев.

18 ГЛАВА

1 Во время дневного зноя, когда Авраам сидел у входа в свой шатёр у дубравы Мамре, ему явился Господь.

2 Он поднял глаза, посмотрел и увидел, что трое мужчин стоят напротив него. Увидев их, он побежал от входа в шатёр им навстречу, поклонился до земли

3 и сказал: «Вседержитель! Если я нашёл благоволение в твоих глазах, то не пройди мимо твоего раба.

4 Сейчас принесут немного воды и омоют ваши ноги. Отдохните под этим деревом,

5 а я принесу хлеба, и вы подкрепите свои сердца, а потом пойдите, как ишли мимо вашего раба». Они сказали: «Сделай так, как говоришь».

6 Авраам поспешил в шатёр к Сарре и сказал ей: «Поскорее замеси три саты лучшей муки и сделай пресный хлеб».

7 Сам же побежал к стаду, взял нежного и хорошего телёнка, отдал слуге, и тот поспешил приготовить его.

8 Авраам взял масло, молоко, приготовленного телёнка и поставил всё это перед ними, а сам стоял рядом под деревом, пока они ели.

9 Они спросили у него: «Где твоя жена Сарра?» Он ответил: «Здесь, в шатре».

10 Один из них сказал: «Я опять буду у тебя в это же время, и у Сарры, твоей жены, будет сын». А Сарра слушала их у входа в шатёр, позади него.

11 Авраам и Сарра состарились и были в преклонном возрасте. Обыкновенное для женщин у Сарры прекратилось.

12 Сарра рассмеялась про себя, сказав: «Мне ли иметь такое утешение, когда я состарилась? И мой господин стар».

13 Господь же сказал Аврааму: «Отчего это Сарра рассмеялась и сказала: «Неужели я действительно могу родить, когда уже состарилась?»

14 Есть ли что-либо невозможное для Господа? В следующем году в назначенный срок Я буду у тебя, и у Сарры будет сын».

15 Но Сарра не призналась, потому что испугалась, и сказала: «Я не смеялась». Но Он сказал ей: «Нет, ты рассмеялась».

16 Те мужчины встали и направились к Содому. Авраам пошёл с ними, чтобы их проводить.

17 И сказал Господь Аврааму: «Разве Я скрою от Авраама, что хочу сделать?

18 От Авраама точно произойдёт великий и сильный народ, и будут благословлены в нём все народы земли,

19 ведь Я избрал его для того, чтобы он завещал своим сыновьям и своему дому ходить путём Господа праведно и справедливо. И тогда Я, Господь, исполню всё, что сказал Аврааму».

20 Господь сказал: «Велик вопль в Содоме и Гоморре, и их грех очень тяжёл.

21 Сойду и посмотрю, так ли они поступают, как в вопле о них, который доносится ко Мне. Узнаю, так это или нет».

22 Мужчины повернулись и пошли в Содом, а Авраам ещё стоял перед Господом.

23 Он подошёл и сказал: «Неужели ты погубишь праведного с грешником?

24 Может быть в этом городе пятьдесят праведников? Неужели Ты погубишь место и не пощадишь его ради пятидесяти праведников в нём?

25 Не может быть, чтобы Ты поступил так и погубил праведного с грешником. Не может это быть от Тебя! Разве Судья всей земли поступит несправедливо?»

26 Господь сказал: «Если Я найду в городе Содоме пятьдесят праведников, то ради них пощажу всё это место».

27 Авраам сказал в ответ: «Я решил говорить Господу, я пыль и пепел!»

28 Может до пятидесяти праведников не хватит пяти? Неужели за недостатком пяти Ты уничтожишь весь город?» Он сказал: «Не уничтожу, если найду там сорок пять».

29 Авраам продолжал говорить с ним и сказал: «Может быть, найдётся там сорок?» Он сказал: «Не сделаю того ради сорока».

30 Авраам сказал: «Пусть Господь не прогневается на то, что я буду говорить. Может быть, найдётся там тридцать?» Он ответил: «Не сделаю, если найдётся там тридцать».

31 Авраам продолжал: «Я решил говорить Господу. Может быть, найдётся там двадцать?» Он сказал: «Не уничтожу ради двадцати».

32 Авраам снова продолжил: «Пусть Господь не прогневается, если спрошу ещё раз — может быть, найдётся там десять?» Он ответил: «Не уничтожу ради десяти».

33 И пошёл Господь, завершив разговор с Авраамом. Авраам же вернулся в своё место.

19 ГЛАВА

1 Вечером в Содом пришли те два ангела, когда Лот сидел у городских ворот. Увидев их, Лот встал им навстречу и поклонился им лицом до земли.

2 Он сказал: «Господа мои! Зайдите в дом вашего раба, вымойте ноги и останьтесь на ночь. А утром встанете и продолжите свой путь». Но они сказали: «Нет, мы будем ночевать на улице».

3 Но он сильно упрашивал их, и они пошли и зашли в его дом. Он подготовил им угощение, испёк пресный хлеб, и они ели.

4 Они ещё не легли спать, как жители Содома, от молодого до старого, весь народ со всех концов города окружили дом.

5 Они звали Лота и кричали: «Где люди, которые пришли к тебе ночевать? Выведи их к нам, мы познаем их».

6 Лот вышел к ним, запер за собой дверь

7 и сказал: «Братья мои, не делайте зла.

8 У меня есть две дочери, которые ещё не познали мужа. Лучше я их выведу к вам, и делайте с ними, что хотите, только этим людям ничего не делайте, так как они пришли под защиту моего дома».

9 Но они сказали: «Отойди! Ты чужеземец и хочешь нас судить? Теперь мы поступим с тобой ещё хуже, чем с ними». И с силой напирая на Лота, подошли, чтобы выломать дверь.

10 Тогда те мужчины протянули свои руки, завели Лота в его дом и заперли дверь.

11 А людей, которые были у входа, поразили слепотой от малого до большого, так что они измучились, ища вход.

12 А те мужчины сказали Лоту: «Кто ещё у тебя здесь есть? Зять, твои сы-

новья или дочери, кто бы ни был у тебя в городе, всех выведи отсюда,

13 потому что мы уничтожим это место, так как велик вопль к Господу на его жителей, и Господь послал нас его уничтожить».

14 Лот вышел и говорил со своими зятьями, которые были женаты на его дочерях. Он сказал: «Встаньте, выйдите из этого места, потому что Господь уничтожит этот город». Но его зятьям показалось, что он шутит.

15 На рассвете ангелы начали торопить Лота, говоря: «Встань, возьми свою жену и двух дочерей, которые есть у тебя, чтобы тебе не погибнуть за беззакония города».

16 Так как он медлил, те мужчины, по милости Господа к нему, взяли его, его жену и двух дочерей за руки, вывели их и оставили за пределами города.

17 Когда их вывели за пределы города, один из них сказал: «Спасай свою душу, не оглядывайся назад и нигде в этой окрестности не останавливайся. Спасайся на горе, чтобы тебе не погибнуть».

18 Но Лот сказал им: «Нет, Господь!

19 Твой раб нашёл Твоё расположение, и велика Твоя милость, которую Ты проявил ко мне, когда спас мою жизнь. Но я не смогу спастись на горе, беда застигнет меня, и я погибну.

20 Ближе бежать в этот город – он маленький, я побегу туда и останусь в живых».

21 И сказал ему: «Чтобы угодить тебе, Я и это сделаю. Не уничтожу город, о котором ты говоришь.

22 Поспеши, спасайся в этом городе, потому что Я ничего не смогу сделать, пока ты не придёшь туда». Поэтому и назван этот город Сигор.

23 Когда солнце поднялось над землёй, Лот пришёл в Сигор.

24 Господь пролил на Содом и Гоморру дождём с неба серу и огонь от Господа,

25 и уничтожил эти города, всю окрестность, всех жителей этих городов и растения на земле.

26 Когда жена Лота шла позади него, она оглянулась и превратилась в соляной столб.

27 Рано утром Авраам встал и пошёл на место, где стоял перед лицом Господа.

28 Он посмотрел в сторону Содома и Гоморры и на всю окрестность той земли и увидел, что с земли поднимается дым, как из печи.

29 И, когда Бог уничтожал города той окрестности, Он вспомнил об Аврааме и выслал Лота из города, где он жил, когда уничтожал города.

30 Лот ушёл из Сигора. Он стал жить в горах и с ним две его дочери, потому что боялся жить в Сигоре. Он жил в пещере, и с ним две его дочери.

31 Старшая дочь сказала младшей: «Наш отец стар, и нет на земле мужчины, который вошёл бы к нам по обычаю всей земли».

32 Давай напоим отца вином, переспим с ним и восстановим род от нашего отца».

33 В ту ночь они напоили отца вином, и старшая дочь вошла и спала со своим отцом, а он не знал, когда она легла и когда встала.

34 На другой день старшая дочь сказала младшей: «Я вчера спала с моим отцом. Напоим его вином и в эту ночь. Ты тоже войди и спи с ним, и восстановим род от нашего отца».

35 Они напоили отца вином и в эту ночь. Младшая дочь вошла и спала с ним, а он не знал, когда она легла и когда встала.

36 Обе дочери Лота забеременели от своего отца.

37 Старшая дочь родила сына и назвала его Моав. Он родоначальник моавитян до нашего времени.

38 Младшая дочь тоже родила сына и назвала его Бен-Амми. Он родоначальник аммонитян до нашего времени.

20 ГЛАВА

1 Оттуда Авраам отправился на юг, поселился между Кадесом и Суром и был некоторое время в Гераре.

2 О своей жене Сарре Авраам сказал: «Она моя сестра». И Авимелех, царь Герара, послал за Саррой и взял её.

3 Бог пришёл к Авимелеху ночью во сне и сказал ему: «Ты умрёшь за женщину, которую взял, потому что она замужем».

4 Но Авимелех не прикасался к ней, он сказал: «Господь! Неужели Ты уничтожишь невинный народ?

5 Разве он не сам сказал мне: «Она моя сестра»? И она сама сказала: «Он мой брат». Я сделал это в простоте моего сердца и в чистоте моих рук».

6 Бог сказал ему во сне: «Я знаю, что ты сделал это в простоте твоего сердца, и удержал тебя от греха передо Мной, поэтому и не позволил тебе прикоснуться к ней».

7 А теперь верни жену мужу, так как он пророк: он помолится о тебе, и ты останешься в живых. А если не вернёшь, то знай, что непременно умрёшь и ты, и все, кто с тобой».

8 Авимелех встал рано утром, позвал всех своих рабов и пересказал им все эти слова. Люди очень испугались.

9 Авимелех позвал Авраама и сказал ему: «Что ты с нами сделал? Чем я согрешил против тебя, что ты навёл на меня и на моё царство великий грех? Ты поступил со мной так, как не поступают».

10 И спросил Авимелех Авраама: «О чём ты думал, когда делал это?»

11 Авраам ответил: «Я думал, что на этом месте нет Божьего страха и меня убьют за мою жену».

12 К тому же она действительно моя сестра: она дочь моего отца, но не дочь моей матери, и она стала моей женой.

13 Когда Бог повёл меня странствовать из дома моего отца, я сказал ей: «Окажи мне такую милость: в какое бы место мы ни пришли, везде говори обо мне: «Это мой брат»».

14 Авимелех взял мелкий и крупный скот, рабов и рабынь, и дал Аврааму. И вернул ему Сарру, его жену.

15 Авимелех сказал: «Моя земля перед тобой: живи, где хочешь».

16 И сказал Сарре: «Я дал твоему брату тысячу шекелей серебра, это покроет тебя в глазах всех, и ты будешь оправдана перед всеми, кто с тобой».

17 Авраам помолился Богу, и Бог исцелил Авимелеха, его жену и его рабынь, и они снова стали рожать.

18 Потому что в доме Авимелеха Господь закрыл всякую утробу из-за Сарры, жены Авраама.

21 ГЛАВА

1 Господь, как и обещал, обратил внимание на Сарру и сделал для неё всё, как сказал.

2 Сарра забеременела и родила Аврааму сына, когда тот был уже стар, в то время, о котором говорил ему Бог.

3 Авраам назвал своего сына, которого ему родила Сарра, Исаак.

4 На восьмой день Авраам обрезал своего сына Исаака, как велел ему Бог.

5 Аврааму было сто лет, когда у него родился сын Исаак.

6 И Сарра сказала: «Бог рассмешил меня, и кто бы ни услышал обо мне – рассмеётся».

7 И ещё сказала: «Кто бы сказал Аврааму, что Сарра будет кормить детей грудью? Ведь я в старости родила сына».

8 Ребёнок вырос и был отнят от груди. В тот день, когда Исаак был отнят от груди, Авраам устроил большой пир.

9 Сарра увидела, что сын, которого родила египтянка Агарь Аврааму, насмехается над её сыном Исааком.

10 Сарра сказала Аврааму: «Выгони эту рабыню и её сына, потому что сын этой рабыни не будет наследником наравне с моим сыном Исааком».

11 Авраам очень огорчился от слов, сказанных о его сыне Измаиле.

12 Но Бог сказал Аврааму: «Не огорчайся из-за мальчика и твоей рабыни. Во всём, что скажет тебе Сарра, будь послушен, потому что в Исааке будет названо твоё потомство».

13 И от сына рабыни Я произведу народ, потому что и он тоже твой потомок».

14 Авраам встал рано утром, взял хлеб и бурдюк с водой, дал его Агари, положив ей на плечи, и отпустил её вместе с мальчиком. Она пошла и заблудилась в пустыне Вирсавии.

15 Когда вода в бурдюке закончилась, она оставила мальчика под кустом,

16 а сама отошла и села вдали на расстоянии выстрела из лука. Она сказала: «Не хочу видеть смерть сына». Она села напротив него, подняла вопль и заплакала.

17 Бог услышал голос мальчика, и Божий ангел с неба обратился к Агари и сказал: «Что с тобой, Агарь? Не бойся. Бог услышал голос мальчика оттуда, где он находится».

18 Встань, подними сына и возьми его за руку. Я произведу от него великий народ».

19 Бог открыл её глаза, и она увидела колодец с проточной водой. Агарь подошла, наполнила бурдюк и напоила сына.

20 Бог был с мальчиком. Он вырос, поселился в пустыне и стал стрелком из лука.

21 Он жил в пустыне Фарран. Его мать взяла ему жену из египетской земли.

22 В то время Авимелех с военачальником Фихолом сказал Аврааму: «Во всём, что бы ты ни делал, Бог с тобой».

23 И теперь здесь поклянись мне Богом, что ты не обидишь ни меня, ни моего сына, ни моего внука. И как я хорошо поступал с тобой, так и ты будешь поступать со мной и землёй, в которой ты гостишь».

24 Авраам сказал: «Я клянусь».

25 Авраам упрекал Авимелеха за колодец с водой, который отняли у него рабы Авимелеха.

26 Но Авимелех сказал ему: «Я не знаю, кто это сделал. Ты не говорил мне об этом. Я даже и не слышал об этом до этого дня».

27 Авраам взял мелкий и крупный скот и дал Авимелеху, и они оба заключили союз.

28 Авраам отдельно поставил семь овец из стада мелкого скота.

29 Авимелех спросил Авраама: «Зачем здесь семь овец, которых ты поставил отдельно?»

30 Авраам сказал: «Прими от меня семь этих овец, чтобы они были свидетельством того, что я выкопал этот колодец».

31 Он назвал это место Вирсавией, потому что здесь они оба дали клятву.

32 И заключили союз в Вирсавии. Авимелех и его военачальник Фихол встали и вернулись в филистимскую землю.

33 Авраам насадил около Вирсавии рощу и призвал там имя Господа, вечного Бога.

34 Долгое время Авраам жил в филистимской земле как странник.

22 ГЛАВА

1 После этого Бог испытывал Авраама и сказал ему: «Авраам!» Он сказал: «Я здесь».

2 «Возьми своего единственного сына Исаака, которого ты любишь, пойди в землю Мориа и принеси его во всесожжение на той горе, о которой Я тебе скажу».

3 Авраам встал рано утром, оседлал своего осла, взял с собой двух своих слуг и сына Исаака. Он наколол дров для всесожжения и отправился на место, о котором ему сказал Бог.

4 На третий день Авраам поднял глаза и увидел вдали то место.

5 Авраам сказал своим слугам: «Останьтесь здесь с ослом, а мы с сыном пойдём туда поклонимся и вернёмся к вам».

6 Авраам взял дрова для всесожжения и положил на своего сына Исаака. Взял в руки огонь и нож, и они вместе пошли.

7 Исаак начал говорить своему отцу Аврааму: «Отец мой!» Он отвечал: «Да, сын». Он сказал: «Вот огонь и дрова, а где ягнёнок для всесожжения?»

8 Авраам ответил: «Бог усмотрит Себе ягнёнка для всесожжения, сын мой». И они вдвоём пошли дальше.

9 Они пришли на место, о котором сказал ему Бог. Авраам разложил дрова, устроил там жертвенник и, связав своего сына Исаака, положил его на жертвенник поверх дров.

10 Авраам протянул свою руку и взял нож, чтобы заколоть своего сына,

11 но ангел Господа обратился к нему с неба и сказал: «Авраам! Авраам!» Он ответил: «Я здесь».

12 «Не поднимай руку на сына и ничего с ним не делай. Потому что теперь Я знаю, что ты боишься Бога и не пожалел ради Меня своего единственного сына».

13 Авраам поднял глаза и увидел позади себя барана, который своими рогами запутался в кустарнике. Авраам подошёл, взял барана и принёс его во всесожжение вместо своего сына Исаака.

14 Авраам назвал то место Яхвейре. Поэтому и сегодня говорят: «На горе Яхве усмотрится».

15 Ангел Господа второй раз обратился к Аврааму с неба

16 и сказал: «Клянусь Собой: за то, что ты это сделал и не пожалел для Меня своего единственного сына,

17 Я, благословляя, благословлю тебя и, умножая, умножу твоё потомство, как звёзды на небе и как песок на берегу моря. Твоё потомство завладеет городами своих врагов.

18 Через твоё потомство благословятся все народы земли, потому что ты послушался Меня.

19 Авраам вернулся к своим слугам, и они вместе пошли в Вирсавию. Он жил в Вирсавии.

20 После случившегося Аврааму сообщили: «Милка родила сыновей твоему брату Нахору:

21 его первенца Уда, его брата Вуза, Кемуила, отца Арама,

22 Кеседа, Хазо, Пилдаша, Идлафа и Вафуила».

23 От Вафуила родилась Ревекка. Милка родила восьмерых сыновей Нахору, брату Авраама.

24 И его наложница по имени Руума также родила Теваха, Гахама, Тахаша и Мааху.

23 ГЛАВА

1 Сарра прожила сто двадцать семь лет, это годы её жизни.

2 Сарра умерла в Кириаф-Арбе, который теперь Хеврон, в ханаанской земле. Авраам пришёл рыдать по Сарре и оплакивать её.

3 Авраам отошёл от своей умершей жены, обратился к сыновьям Хета и сказал:

4 «Я у вас странник и поселенец. Дайте мне у вас в собственность гробницу, чтобы я похоронил свою умершую жену».

5 Сыновья Хета отвечали Аврааму:

6 «Выслушай нас, наш господин. Ты – Божий начальник среди нас. Похорони твою умершую жену в лучшей из наших гробниц, и никто из нас не откажет тебе в месте для погребения твоей умершой жены».

7 Авраам встал и поклонился сыновьям Хета, народу той земли.

8 И сказал им: «Если вы согласны, чтобы я похоронил мою умершую жену, то послушайте меня. Попросите за меня Ефрана, сына Цохара,

9 чтобы он отдал мне за достойную цену пещеру Махпелу, которая на краю его поля. Пусть при вас отдаст мне её в собственность для погребения».

10 Ефрон сидел среди сыновей Хета и отвечал хеттеянин Ефрон Аврааму при всех слушающих, входящих в городские ворота:

11 «Нет, мой господин, выслушай меня. Я даю тебе поле и пещеру, которая на нём. Даю тебе перед всеми сыновьями моего народа. Даю её тебе, чтобы ты похоронил твою умершую жену».

12 Авраам поклонился перед народом той земли

13 и сказал Ефрону при всём народе: «Послушай меня. Я даю тебе серебро за поле, возьми его у меня, и я похороню там мою умершую жену».

14 Ефрон отвечал Аврааму:

15 «Господин, послушай меня! Земля стоит четыреста шекелей серебра. Но что это для меня и тебя? Похорони твою умершую жену».

16 Авраам выслушал Ефрана и отвесил ему столько серебра, сколько он

объявил вслух перед сыновьями Хета – четыреста шекелей серебра, которое в ходу у торговцев.

17 И поле Ефрана, которое при Махпеле, в Мамре, и поле, и пещера, которая на нём, и все деревья, которые на поле, во всей его окрестности, стали

18 владением Авраама перед сыновьями Хета и всеми входящими в городские ворота.

19 После этого Авраам похоронил свою жену Сарру в ханаанской земле в пещере на поле в Махпеле, в Мамре, теперь это Хеврон.

20 Так Авраам приобрёл в собственность у сыновей Хета и поле, и пещеру для погребения.

24 ГЛАВА

1 Авраам уже был стар и в преклонных годах. Господь благословил Авраама всем.

2 Авраам сказал своему рабу, старшему в его доме, управлявшему всем, что у него было: «Положи твою руку под моё бедро

3 и поклянись Господом, Богом неба и земли, что ты не возьмёшь моему сыну жену из дочерей хананеев, среди которых я живу,

4 но пойдёшь в землю, на мою родину и к моему народу, и возьмёшь жену моему сыну Исааку».

5 Раб ответил ему: «А если женщина не захочет идти со мной в эту землю, должен ли я тогда вернуть твоего сына в землю, из которой ты вышел?»

6 Авраам ответил ему: «Берегись, не возвращай туда моего сына.

7 Господь, Бог неба, Который взял меня из дома моего отца и из земли, где я родился, Который говорил мне и клялся: «Твоему потомству дам эту землю», – Он пошлёт перед тобой Своего ангела, и оттуда ты возьмёшь жену моему сыну.

8 А если женщина не захочет идти с тобой, то ты будешь свободен от этой

моей клятвы, только не возвращай туда моего сына».

9 Раб положил свою руку под бедро Авраама, своего господина, и поклялся ему в этом.

10 Раб взял десять верблюдов от верблюдов своего господина и пошёл. Также у него в руках были разные сокровища его господина. Он встал и пошёл в Месопотамию, в город Нахора.

11 Под вечер, в то время, когда женщины выходят набирать воду, он остановил верблюдов за городом у колодца с водой.

12 И сказал: «Господь, Бог Авраама, моего господина! Пошли её сегодня мне навстречу и сделай милость Аврааму, моему господину.

13 Вот, я стою у колодца, и дочери жителей этого города выходят набирать воду.

14 Девушка, которой я скажу: «Наклони твой кувшин, я напьюсь», и которая скажет: «Пей, я и твоим верблюдам дам пить»— она та, которую Ты назначил Исааку, Твоему рабу. Так я узнаю, что Ты делаешь милость моему господину».

15 Он ещё не успел договорить, как подходит с кувшином на плече Ревекка, которая родилась от Вафуила, сына Милки, жены Нахора, брата Авраама.

16 Девушка была красивая. Она была девственницей, которую не познал мужчина. Она спустилась к колодцу, наполнила свой кувшин и поднялась наверх.

17 Раб побежал ей навстречу и сказал: «Дай мне попить немногого воды из твоего кувшина».

18 Она сказала: «Пей, мой господин». Тут же опустила кувшин на свою руку и напоила его.

19 Когда напоила его, сказала: «Я наберу воду и для твоих верблюдов, пока не напьются».

20 Она быстро вылила воду из своего кувшина в поилку и опять побежала к колодцу набирать воды. Она набрала воду для всех его верблюдов.

21 Тот человек молча наблюдал за ней, пытаясь понять, благословил Господь его путь или нет.

22 Когда верблюды перестали пить, тот человек дал ей золотую серьгу весом полшекеля и два браслета на руки весом десять шекелей золота

23 и спросил её: «Чья ты дочь? Скажи мне, есть ли в доме твоего отца место, чтобы нам переночевать?»

24 Она ответила ему: «Я дочь Вафуила, сына Милки, которого она родила Нахору.

25 У нас много соломы и корма, и есть место для ночлега».

26 Тот человек встал на колени, поклонился Господу

27 и сказал: «Благословен Господь, Бог моего господина Авраама, Который не оставил моего господина без Своей милости и Своей истины! Господь привёл меня прямо к дому брата моего господина».

28 Девушка побежала и рассказала об этом в доме своей матери.

29 У Ревекки был брат по имени Лаван. Он выбежал к тому человеку, к колодцу.

30 Когда он увидел серьгу и браслеты на руках у своей сестры и услышал слова Ревекки, о чём говорил с ней этот человек, он подошёл к нему, а тот стоял с верблюдами у колодца.

31 Лаван сказал: «Войди в дом, благословенный Господом, почему ты стоишь снаружи? Я приготовил дом и место для верблюдов».

32 И человек вошёл. Лаван расседлал верблюдов, дал им солому и корм, а ему и людям, которые были с ним, дал воды вымыть ноги.

33 Перед ним поставили еду, но он сказал: «Не стану есть, пока не

расскажу о своём деле». И сказали: «Говори».

34 Он сказал: «Я раб Авраама.

35 Господь очень благословил моего господина, и он стал великим. Господь дал ему овец и волов, серебро и золото, рабов и рабынь, верблюдов и ослов.

36 Сарра, жена моего господина, состарившись, родила ему сына, которому он отдал всё, что у него было.

37 Мой господин взял с меня клятву, сказав: «Не бери жену моему сыну из дочерей хананеев, в земле которых я живу,

38 но пойди в дом моего отца, к моим родственникам, и оттуда возьми жену моему сыну».

39 Я сказал моему господину: «А если женщина не пойдёт со мной?».

40 Он сказал мне: «Господь, перед лицом Которого я живу, пошлёт с тобой Своего ангела и устроит твой путь, и ты возьмёшь жену моему сыну из моих родных и из дома моего отца.

41 Ты будешь свободен от клятвы тогда, когда сходишь к моим родственникам. И если они не отдадут её тебе, то также будешь свободен от этой клятвы».

42 Сегодня, когда я пришёл к колодцу, я сказал: «Господь, Бог моего господина Авраама! Если Ты благоустроишь мой путь,

43 то пусть будет так: я буду стоять у колодца. Девушка, которая выйдет набрать воды и которой я скажу: «Дай мне попить немного из твоего кувшина»,

44 и которая мне ответит: «Пей ты, и твоим верблюдам я наберу воды», – та и будет женой, которую Господь назначил сыну моего господина.

45 Не успел я это договорить, как подходит Ревекка с кувшином на плече. Она спустилась к колодцу и набрала воды. Я сказал ей: «Напои меня».

46 Она сразу опустила кувшин и сказала: «Пей ты, и я напою твоих

верблюдов». Я пил, и верблюдов она напоила.

47 Я спросил её: «Чья ты дочь?» Она сказала: «Дочь Кафуила, сына Нахора, которого ему родила Милка». Я дал ей серьгу и браслеты на руки.

48 Я встал на колени, поклонился и благословил Господа, Бога моего господина Авраама, Который привёл меня прямо сюда, чтобы дочь брата моего господина взять в жёны его сыну».

49 А теперь скажите мне: «Будете ли вы милостивы и справедливы к моему господину? Ответьте мне, и я поверну направо или налево».

50 Лаван и Кафуил ответили: «Это дело от Господа, и мы не можем возразить тебе и сказать что-либо плохое или хорошее.

51 Вот Ревекка, возьми её и иди. Пусть она будет женой сыну твоего господина, как сказал Господь».

52 Когда раб Авраама услышал их слова, то поклонился Господу до земли.

53 Раб достал серебряные, золотые вещи и одежду и дал Ревекке. Также дал богатые подарки её брату и матери.

54 Он и люди, которые были с ним, ели, пили и остались переночевать. А утром, когда они встали, он сказал: «Отпустите меня к моему господину».

55 Но её брат и мать сказали: «Пусть девушка побудет с нами хотя бы ещё десять дней, потом пойдёшь».

56 Он сказал им: «Не задерживайте меня, потому что Господь благоустроил мой путь. Отпустите меня, я пойду к моему господину».

57 Они сказали: «Позовём девушку и спросим, что она скажет».

58 Позвали Ревекку и спросили её: «Пойдёшь с этим человеком?» Она ответила: «Пойду».

59 Они отпустили свою сестру Ревекку и её кормилицу, раба Авраама и его людей.

60 Они благословили Ревекку и сказали ей: «Наша сестра! Пусть рождаются от тебя тысячи тысяч, и пусть твои потомки владеют жильём твоих врагов!»

61 Ревекка и её служанки собрались, сели на верблюдов и поехали за тем человеком. Так раб взял Ревекку и пошёл.

62 Исаак пришёл из Беэр-лахай-рои и жил в южной земле.

63 При наступлении вечера Исаак вышел в поле поразмышлять, поднял свой взгляд и увидел, что идут верблюды.

64 Ревекка посмотрела и увидела Исаака. Она спустилась с верблюда

65 и спросила раба: «Кто этот человек, который идёт по полю нам навстречу?» Раб ответил: «Это мой господин». Она взяла покрывало и накрылась.

66 Раб рассказал Исааку обо всём, что он сделал.

67 Исаак ввёл Ревекку в шатёр своей матери Сарры, взял Ревекку, и она стала его женой. Он полюбил её и утешился после смерти своей матери.

25 ГЛАВА

1 Авраам взял ещё жену по имени Хеттура.

2 Она родила ему Зимрана, Иокшана, Медана, Мадиана, Ишбака и Шухаха.

3 Иокшан стал отцом Шевы и Дедана. Сыновьями Дедана были ашуриты, летущиты и леюмиты.

4 Сыновья Мадиана: Ефа, Ефер, Ханох, Авида и Елдага. Все они сыновья Хеттуры.

5 Авраам отдал Исааку всё, что у него было,

6 а сыновьям своих наложниц Авраам ещё при жизни дал подарки и

отоспал их от Исаака, своего сына на восток, в восточную землю.

7 Авраам прожил сто семьдесят пять лет

8 и скончался. Авраам умер стариком, насыщенным жизнью, в добре старости, и отошёл к своим праотцам.

9 Его сыновья Исаак и Измаил похоронили его в пещере Махпела на поле хеттеянина Ефрони, сына Цохара, которое напротив Мамре.

10 Это то поле, которое Авраам купил у сыновей Хетта. Там похоронены Авраам и его жена Сарра.

11 После смерти Авраама Бог благословил его сына Исаака. Исаак жил возле Беэр-лахай-рои.

12 Вот родословие Измаила, сына Авраама, которого родила ему египтянка Агарь, служанка Сарры.

13 Вот имена сыновей Измаила по их родословию: первенцем Измаила был Наваиоф, после него Кедар, Адбел, Миссам,

14 Мишма, Дума, Масса,

15 Хадад, Фема, Иетур, Нафиш и Кедма.

16 Все они – сыновья Измаила, и их именами названы их селения и кочевья. Это двенадцать вождей их племён.

17 Измаил прожил сто тридцать семь лет, умер и отошёл к своим праотцам.

18 Его потомки жили от Хавилы до Сура, который перед Египтом, если идти к Ассирии. Они поселились напротив своих братьев.

19 Вот родословие Исаака, сына Авраама. У Авраама родился Исаак.

20 Ему было сорок лет, когда он взял в жёны Ревекку, дочь арамея Вафуила из Месопотамии, сестру арамея Лавана.

21 Исаак молился Господу о своей жене, потому что она была бесплодна. Господь услышал его, и его жена Ревекка забеременела.

22 Сыновья стали толкаться в её утробе, и Ревекка сказала: «Если так будет, то для чего мне это?» И она пошла спросить Господа.

23 Господь ответил ей: «В твоей утробе два племени, и из тебя произойдут два разных народа. Один народ станет сильнее другого и больший будет служить меньшему».

24 Когда пришло время ей родить, оказалось, что в её утробе были близнецы.

25 Первый вышел красный и весь волосатый, как шкура. Его назвали Иасав.

26 Потом вышел его брат, держась рукой за пятку Иасава. Его назвали Иаков. Исааку было шестьдесят лет, когда Ревекка родила их.

27 Дети выросли. Иасав стал искусным охотником, человеком полей, а Иаков был кротким человеком и сидел в шатре.

28 Исаак любил Иасава, потому что его дичь была ему по вкусу, а Ревекка любила Иакова.

29 Иаков приготовил похлебку, а Иасав пришёл с поля уставший

30 и сказал Иакову: «Дай мне поесть красного, этого красного, потому что я устал». За это его прозвали Едом.

31 Но Иаков сказал Иасаву: «Сначала продай мне своё первородство».

32 Иасав ответил: «Я умираю, к чему мне это первородство?»

33 Иаков сказал: «Поклянись мне сейчас же». Иасав поклялся и продал своё первородство Иакову.

34 И дал Иаков Иасаву хлеб и похлебку из чечевицы. Иасав поел, попил, встал и пошёл. Так Иасав пренебрёг своим первородством.

26 ГЛАВА

1 Наступил голод в земле, больше того голода, чем был во времена Авраама. Тогда Исаак пошёл в Герар к филистимскому царю Авимелеху.

2 Ему явился Господь и сказал: «Не ходи в Египет, живи в земле, о которой Я тебе скажу.

3 Поселились в этой земле, и Я буду с тобой и благословлю тебя, потому что тебе и твоему потомству Я дам все эти земли и исполню клятву, которой Я клялся твоему отцу Аврааму.

4 Умножу твоё потомство, как небесные звёзды, и дам твоим потомкам все эти земли. Через твоё потомство благословятся все народы земли,

5 потому что Авраам послушался Моего голоса и соблюдал то, что Мной было заповедано соблюдать – Мои заповеди, Мои уставы и Мои законы».

6 Исаак поселился в Гераре.

7 Жители этого места спросили о его жене, и он сказал им, что это его сестра, потому что боялся сказать, что она его жена, чтобы жители этого места не убили его за Ревекку, ведь она была очень красивой.

8 Исаак прожил там долгое время. Однажды филистимский царь Авимелех, посмотрев в окно, увидел, как Исаак ласкает свою жену Ревекку.

9 Авимелех позвал Исаака и сказал: «Ведь это твоя жена. Зачем же ты сказал, что она твоя сестра?» Исаак сказал ему: «Я так сказал, чтобы меня не убили из-за неё».

10 Авимелех ответил: «Зачем ты так поступил с нами? Ведь кто-то из моего народа мог переспать с твоей женой, и ты стал бы виноват в нашем грехе».

11 Тогда Авимелех дал приказ всему народу, сказав: «Кто прикоснётся к этому человеку и его жене, тот будет убит».

12 Исаак засеял те земли, и в тот же год собрал ячменя в сто раз больше – так благословил его Господь.

13 И он стал великим человеком, его богатство умножалось больше и больше так, что он стал очень богатым.

14 У него были стада мелкого и крупного скота и множество слуг. Филистимляне стали завидовать ему.

15 Филистимляне завалили и засыпали землём все колодцы, которые выкопали рабы его отца Авраама ещё при его жизни.

16 Тогда Авимелех сказал Исааку: «Уходи от нас, потому что ты стал гораздо сильнее нас».

17 Исаак ушёл оттуда и поселился в герарской долине, расположив там свои шатры.

18 Исаак откопал колодцы с водой, которые были выкопаны во времена его отца Авраама и которые завалили филистимляне после смерти Авраама. Исаак назвал их теми же именами, которыми их назвал его отец.

19 Рабы Исаака копали в долине и нашли там колодец с питьевой водой.

20 И спорили герарские пастухи с пастухами Исаака, говоря: «Это наша вода». И он назвал колодец Есек, потому что спорили из-за него.

21 Они выкопали другой колодец, и также спорили из-за него. Исаак назвал его Ситна.

22 Он ушёл оттуда и выкопал другой колодец, из-за которого уже не спорили. Исаак назвал его Реховоф, сказав: «Теперь Господь дал нам просторное место, и мы умножимся на этой земле».

23 Оттуда он пошёл в Вирсавию.

24 В ту ночь ему явился Господь и сказал: «Я – Бог твоего отца Авраама. Не бойся, потому что Я с тобой. Я благословлю тебя и умножу твоё потомство ради Авраама, Моего раба».

25 Исаак построил там жертвенник и призвал имя Господа. Исаак поставил там свой шатёр и его рабы выкопали там колодец.

26 Из Герара к нему пришёл Авимелех со своим другом Ахузазом и своим военачальником Фихолом.

27 Исаак сказал им: «Зачем вы пришли ко мне? Ведь вы возненавидели меня и прогнали от себя».

28 Они отвечали: «Мы ясно увидели, что с тобой Господь, и поэтому сказали: «Поклянёмся друг другу и заключим с тобой союз,

29 что ты не причинишь нам зла, как и мы не трогали тебя, но отпустили тебя с миром, сделав тебе добро. И теперь Господь благословил тебя»».

30 Он устроил им пир, и они ели и пили.

31 Встав рано утром, они поклялись друг другу. Исаак отпустил их, и они ушли от него с миром.

32 В тот же день пришли рабы Исаака и сообщили ему о колодце, который они выкопали, сказав ему: «Мы нашли воду».

33 Исаак назвал его Шива. И до наших дней этот город называется Беэршифа.

34 Когда Исааку было сорок лет, он взял себе в жёны Иегудифу, дочь хеттеянина Беэра, и Васемафу, дочь хеттеянина Елона.

35 Они были в тягость Исааку и Ревекке.

27 ГЛАВА

1 Когда Исаак состарился, его зрение ослабло настолько, что он уже не видел. Он позвал Исаака, своего старшего сына, и сказал: «Сын мой!» Тот ответил: «Я здесь!»

2 Исаак сказал: «Я состарился и не знаю, когда умру.

3 Возьми своё оружие: колчан и лук. Выди в поле, налови мне дичи и приготовь её, как я люблю.

4 Принеси мне поесть, чтобы я от всей души благословил тебя, прежде чем умру».

5 Ревекка слышала, как Исаак говорил своему сыну Исааку. Исаак ушёл в поле, чтобы наловить и принести дичь,

6 а Ревекка сказала своему сыну Иакову: «Я слышала, как твой отец говорил твоему брату Иисаву:

7 «Принеси дичь и приготовь её для меня. Я поем и благословлю тебя перед лицом Господа, прежде чем умру».

8 Сын мой, послушай мои слова и сделай то, что я скажу тебе.

9 Иди в стадо и принеси мне двух хороших козлят, а я приготовлю их твоему отцу, как он любит.

10 Ты отнесёшь это своему отцу: он поест и благословит тебя перед своей смертью».

11 Иаков сказал Ревекке, своей матери: «Иисав, мой брат, волосатый человек, а я не волосатый».

12 Если мой отец меня ощупает, я буду в его глазах обманщиком и наведу на себя проклятие, а не благословение».

13 И сказала ему мать: «Сын мой, пусть на мне будет твоё проклятие, только послушайся моих слов, иди и принеси мне козлят».

14 Он пошёл, взял и принёс их своей матери, и она подготовила их, как любил его отец.

15 Ревекка взяла богатую одежду своего старшего сына Иисава, которая была у неё в доме, и одела Иакова, своего младшего сына,

16 а его руки и гладкую шею обложила кожей козлят.

17 Она дала в руки своего сына Иакова вкусную еду и хлеб, которые подготовила.

18 Он вошёл к своему отцу и сказал: «Отец мой!» Тот ответил: «Я здесь! Кто ты, сын мой?»

19 Иаков ответил своему отцу: «Я Иисав, твой первенец. Я сделал, как ты мне сказал. Приподнимись, сядь и поешь мою еду, чтобы ты благословил меня».

20 Исаак спросил его: «Сын мой, как ты так быстро нашёл её?» Тот ответил:

«Это потому, что Господь, твой Бог, послал мне её навстречу».

21 Исаак сказал Иакову: «Сын мой, подойди, я ощупаю тебя, ты ли сын мой Иисав, или нет?»

22 Иаков подошёл к своему отцу Исааку, он ощупал его и сказал: «Голос – голос Иакова, а руки – руки Иисава».

23 Исаак не узнал его, потому что его руки были волосатые, как руки Иисава, его брата, и благословил его.

24 Исаак спросил: «Ты ли сын мой Иисав?» Он отвечал: «Я!»

25 Исаак сказал: «Сын, подай мне, я поем твою еду и благословлю тебя». Иаков подал ему, и он ел. И вина ему принёс, и он пил.

26 Исаак, его отец, сказал: «Сын мой, подойди и поцелуй меня».

27 Он подошёл и поцеловал его. Исаак, почувствовав запах его одежды, благословил его и сказал: «Запах моего сына, как запах поля, которое благословил Господь».

28 Пусть Бог даст тебе небесную росу и плодородную землю – много хлеба и вина.

29 Пусть тебе служат народы и поклоняются племена. Будь господином над твоими братьями, и пусть тебе поклоняются сыновья твоей матери. Проклинающие тебя – прокляты. Благословляющие тебя – благословленны!»

30 Сразу после того, как Исаак благословил Иакова, и как только Иаков вышел от Исаака, своего отца, с охоты пришёл его брат Иисав.

31 Он приготовил вкусную еду, принёс своему отцу и сказал: «Отец мой, встань, поешь мою еду и благослови меня».

32 Исаак, его отец, спросил его: «Кто ты?» Он ответил: «Я твой сын, твой первенец, Иисав».

33 Исаак в ужасе задрожал и сказал: «А кто тогда тот, который поймал

дичь и принёс её? Перед тем, как ты пришёл, я ел её и благословил его. Он и будет благословен».

34 Исаев, выслушав слова своего отца, громко и горько заплакал и сказал своему отцу: «Отец мой! Благослови и меня».

35 Но он ответил: «Твой брат пришёл и обманом забрал твоё благословение».

36 Исаев сказал: «Не зря его зовут Иаков, уже второй раз он обманул меня. Он забрал моё первородство и теперь забрал моё благословение». И ещё сказал: «Неужели ты не оставил и мне благословения?»

37 Исаак отвечал Исаеву: «Я поставил его господином над тобой и всех его братьев отдал ему в рабы. Одарил его хлебом и вином. Сын мой, что же я теперь могу сделать для тебя?»

38 Но Исаев сказал своему отцу: «Отец, неужели у тебя только одно благословение? Отец, благослови и меня!» Исаев громко закричал и заплакал.

39 Исаак, его отец, ответил ему: «Твоя жизнь будет вдали от плодородной земли и от небесной росы сверху.

40 И ты будешь жить твоим мечом, и будешь служить твоему брату. Но придёт время, когда ты воспротивишься и сбросишь его ярмо со своей шеи».

41 Исаев возненавидел Иакова из-за благословения, которым его благословил отец. И сказал Исаев в своём сердце: «Приближаются дни плача по моему отцу, а после я убью моего брата Иакова».

42 Ревекке пересказали слова Исаева, её старшего сына. Она послала позвать своего младшего сына Иакова и сказала ему: «Теперь Исаев, твой брат, грозит убить тебя».

43 Сын мой, послушайся моих слов: беги в Харран к моему брату Лавану.

44 Поживи у него некоторое время, пока не утихнет ярость твоего брата

45 и пока не утихнет его гнев на тебя, и он не забудет, что ты ему сделал. Тогда я пошлю забрать тебя оттуда. Почему я должна в один день потерять вас обоих?»

46 Ревекка сказала Исааку: «Я не рада жизни из-за хеттейских дочерей. Если и Иаков возьмёт жену из хеттейских дочерей, из дочерей этой земли, то зачем мне жить?»

28 ГЛАВА

1 Исаак позвал Иакова, благословил его и дал ему приказ: «Не бери себе жену из ханаанских дочерей.

2 Встань, пойди в Месопотамию, в дом Вафуила, отца твоей матери, и там возьми себе жену из дочерей Лавана, брата твоей матери.

3 Пусть Всемогущий Бог благословит тебя, сделает плодовитым и умножит. Пусть от тебя произойдёт множество народов.

4 Пусть Он даст тебе и твоим потомкам благословение Авраама, чтобы ты унаследовал землю, данную Богом Аврааму, по которой ты странствуешь!»

5 Исаак отпустил Иакова, и он отправился в Месопотамию к Лавану, сыну арамея Вафуила, к брату Ревекки, матери Иакова и Исаева.

6 Исаев узнал, что Исаак благословил Иакова и, благославляя, послал его в Месопотамию, чтобы там взять себе жену, обязал его, сказав: «Не бери жены из ханаанских дочерей»,

7 и что Иаков послушался своих отца и матери и отправился в Месопотамию.

8 Исаев понял, что ханаанские дочери не угодны Исааку, его отцу.

9 Исаев пошёл к Измаилу и взял себе в жёны Махалафу, дочь Измаила, сына Авраама, сестру Навиафора – кроме других своих жён.

10 А Иаков вышел из Вирсавии и направился в Харран.

11 Он пришёл в одну местность и остался там ночевать, потому что солнце уже зашло. Он взял там один из камней, положил себе под голову и лёг спать.

12 Иаков увидел во сне лестницу, которая стоит на земле, а её вершина касается неба, и Божьи ангелы поднимаются и спускаются по ней.

13 На лестнице стоит Господь и говорит: «Я Господь, Бог Авраама, твоего отца, и Бог Иакова. Землю, на которой ты лежишь, Я дам тебе и твоему потомству.

14 Твоё потомство будет многочисленным, как земная пыль. Ты распространишься к морю и к востоку, к северу и к югу, и через тебя и твоё потомство благословятся все племена земли.

15 Я с тобой и буду хранить тебя везде, куда бы ты ни пошёл, и Я верну тебя в эту землю. Я не оставлю тебя до тех пор, пока не исполню всё, о чём Я сказал тебе».

16 Иаков проснулся и сказал: «Истинно Господь присутствует на этом месте, а я и не знал!»

17 Он испугался и сказал: «Как страшно это место! Это ни что иное, как дом Бога, это небесные ворота!»

18 Иаков встал рано утром, взял камень, который клал себе под голову, поставил его как памятник, и вылил на его вершину елей.

19 Он назвал это место Вефиль, а прежнее название того города было Луз.

20 Иаков дал обет, сказав: «Если Господь будет со мной, сохранит меня в пути, которым я иду, даст мне хлеб, чтобы есть, и одежду, чтобы одеться,

21 и я с миром вернусь в дом моего отца, и Господь будет моим Богом,

22 то этот камень, который я поставил как памятник, будет домом Бога.

И из всего, что Ты, Бог, дашь мне, я дам Тебе десятую часть».

29 ГЛАВА

1 Иаков встал и пошёл в землю сыновей востока.

2 Там на поле он увидел колодец, возле которого лежали три стада мелкого скота, потому что из этого колодца поили стада. Над устьем колодца был большой камень.

3 Когда туда собирались все стада, отваливали камень от устья колодца и поили овец. Затем снова клали камень на своё место, на устье колодца.

4 Иаков спросил: «Братья мои! Откуда вы?» Они ответили: «Мы из Харрана».

5 Он спросил их: «Знаете ли вы Лавана, сына Нахора?» Они ответили: «Знаем».

6 Он ещё спросил их: «Здоров ли он?» И они ответили: «Здоров, и вот его дочь Рахиль идёт с овцами».

7 И сказал Иаков: «День ещё не закончился, не время собирать скот. Напоите овец и идите их пасти».

8 Они сказали: «Мы не можем, пока не соберутся все стада и камень не отвалият от устья колодца. Только тогда мы сможем напоить овец».

9 Он ещё разговаривал с ними, когда пришла Рахиль с мелким скотом своего отца, который она пасла.

10 Когда Иаков увидел Рахиль, дочь Лавана, брата своей матери, и его овец, то он подошёл, отвалил камень от устья колодца и напоил овец Лавана, брата своей матери.

11 Иаков поцеловал Рахиль и громко заплакал.

12 Иаков сказал Рахили, что он родственник её отца и сын Ревекки. Она побежала и рассказала своему отцу.

13 Лаван услышав об Иакове, сыне своей сестры, выбежал ему навстречу, обнял его, поцеловал и ввёл в свой

дом. Иаков рассказал обо всём этом Лавану.

14 Лаван сказал ему: «Истинно ты мой родственник, моя кровь и плоть». Иаков жил у него целый месяц.

15 Лаван сказал Иакову: «Неужели ты будешь даром на меня работать из-за того, что ты мой родственник? Скажи мне, чем тебе заплатить?»

16 У Лавана было две дочери. Старшую звали Лия, а младшую – Рахиль.

17 У Лии было слабое зрение, а Рахиль была красива фигурой и лицом.

18 Иаков полюбил Рахиль и сказал: «Я буду работать на тебя семь лет за Рахиль, твою младшую дочь».

19 Лаван сказал: «Лучше мне отдать её за тебя, чем за кого-то другого, живи у меня».

20 Иаков работал за Рахиль семь лет, и они показались ему как несколько дней, потому что он любил её.

21 Иаков сказал Лавану: «Отдай мою жену, потому что уже пришло время, чтобы мне войти к ней».

22 Лаван созвал всех людей того места и устроил пир.

23 Вечером взял свою дочь Лию и привёл её к нему. И Иаков вошёл к ней.

24 Лаван дал своей дочери Лии свою служанку Зелфу, чтобы та служила Лии.

25 Когда утром оказалось, что рядом с Иаковом Лия, он сказал Лавану: «Что ты со мной сделал? Разве не за Рахиль я на тебя работал?»

26 Лаван сказал: «В наших местах так не делают: не выдают младшую дочь раньше старшей».

27 Заверши неделю со старшей, потом дадим тебе и младшую, за которую ты ещё будешь работать на меня следующие семь лет».

28 Иаков так и сделал, и завершил неделю с Лией. Лаван отдал свою дочь Рахиль ему в жёны.

29 Лаван дал своей дочери Рахили свою служанку Валлу, чтобы та служила Рахили.

30 Иаков вошёл к Рахили и любил Рахиль больше, чем Лию. Он работал у Лавана ещё следующие семь лет.

31 Господь увидел, что Лия была нелюбима, и открыл её утробу, а Рахиль была бесплодна.

32 Лия забеременела и родила сына. Она назвала его Рувим, потому что сказала: «Господь увидел моё страдание, и теперь мой муж будет любить меня».

33 Она снова забеременела и родила сына, и сказала: «Господь услышал, что я нелюбима, и дал мне и этого сына». Она назвала его Симеон.

34 Она снова забеременела и родила сына, и сказала: «Теперь мой муж прилепится ко мне, потому что я родила ему трёх сыновей». Поэтому он был назван Левий.

35 Она ещё раз забеременела и родила сына, и сказала: «Теперь я прославлю Господа». Поэтому назвала его Иуда. И перестала рожать.

30 ГЛАВА

1 Рахиль, видя, что не может родить Иакову детей, позавидовала своей сестре Лии. Рахиль сказала Иакову: «Дай мне детей, а иначе я умру».

2 Иаков разгневался на Рахиль и сказал: «Разве я Бог, Который не даёт тебе детей?»

3 Она ответила: «Вот моя служанка Валла, войди к ней, пусть она родит мне на колени, чтобы и я имела детей через неё».

4 Рахиль дала Иакову в жёны свою служанку Валлу, и он вошёл к ней.

5 Валла забеременела и родила Иакову сына.

6 Рахиль сказала: «Бог рассудил нас, услышал мой голос и дал мне сына». Поэтому она назвала его Дан.

7 Валла, служанка Рахили, ещё раз забеременела и родила Иакову второго сына.

8 Рахиль сказала: «Всемогущий был со мной в моей борьбе с сестрой, и я победила». И назвала сына Неффалим.

9 Лия, увидев, что перестала рожать, взяла свою служанку Зелфу и дала её Иакову в жёны.

10 Зелфа, служанка Лии, родила Иакову сына.

11 Лия сказала: «Пришла удача». И назвала его Гад.

12 Зелфа, служанка Лии, родила Иакову второго сына.

13 Лия сказала: «Это к моему счастью, потому что женщины теперь будут называть меня счастливой». И назвала его Асир.

14 Рувим пошёл в поле во время жатвы пшеницы, нашёл мандрагоры и принёс их своей матери Лии. А Рахиль сказала Лии: «Дай мне мандрагоры, которые нашёл твой сын».

15 Но Лия сказала ей: «Неужели тебе мало того, что ты завладела моим мужем, ты ещё хочешь забрать и мандрагоры?» Рахиль сказала: «Хорошо, пусть в эту ночь Иаков ляжет с тобой в обмен на мандрагоры, которые нашёл твой сын».

16 Вечером, когда Иаков пришёл с поля, Лия вышла ему навстречу и сказала: «Войди ко мне, потому что я заплатила за тебя мандрагорами, которые нашёл мой сын». И он лёг с ней в ту ночь.

17 Бог услышал Лию, она забеременела и родила Иакову пятого сына.

18 И сказала Лия: «Бог дал мне награду за то, что я отдала мою служанку моему мужу». И назвала его Иссахар.

19 Лия снова забеременела и родила Иакову шестого сына.

20 И сказала Лия: «Бог дал мне прекрасный подарок. Теперь мой муж буд-

дет уважать меня, потому что я родила ему шестерых сыновей». И назвала его Завулон.

21 Потом родила дочь и назвала её Дина.

22 Бог вспомнил и о Рахили, услышал её и открыл ей утробу.

23 Она забеременела, и родила сына и сказала: «Бог избавил меня от позора».

24 Она назвала его Иосиф, сказав: «Господь мне даст ещё сына».

25 После того, как Рахиль родила Иосифа, Иаков сказал Лавану: «Отпусти меня, и я отправлюсь в своё место, в свою землю».

26 Отдай моих жён и детей, за которых я работал на тебя, и я уйду. Ты знаешь мою работу, и как я трудился для тебя».

27 И сказал ему Лаван: «О, если бы я нашёл твоё расположение! Я догадываюсь, благодаря тебе Господь благословил меня».

28 И сказал: «Назначь себе плату от меня, и я отдам».

29 Иаков ответил ему: «Ты знаешь, как я работал на тебя и каким стал твой скот при мне,

30 до меня у тебя было мало, а стало много. С моим приходом Господь благословил тебя. Когда же я буду работать для своего дома?»

31 Лаван спросил его: «Что тебе дать?» Иаков ответил: «Не давай мне ничего. Если только сделаешь для меня то, о чём я скажу тебе, тогда я опять буду пасти и стеречь твоих овец.

32 Дай мне сегодня пройти по всему стаду твоих овец и отделить из них всех разноцветных и пятнистых, и всех чёрных овец, а также разноцветных и пятнистых коз. Этот скот и будет моей платой.

33 В любое время за меня будет говорить моя честность, когда ты придёшь посмотреть на стада, которые я взял в качестве платы. Любая

из моих коз не цветная и не с пятнами, и любая из овец, которая не чёрная, будут считаться крадеными».

34 Лаван сказал: «Хорошо, пусть будет по твоему слову».

35 В тот день Лаван отделил пёстрых и пятнистых козлов, всех разноцветных и пятнистых коз, всех на которых было немного белого, а также всех чёрных овец, и отдал их своим сыновьям.

36 Он назначил расстояние между собой и Иаковом на три дня пути. Иаков пас остальной мелкий скот Лавана.

37 Иаков взял свежих прутьев тополя, миндаля и явора и вырезал на них белые полосы, сняв кору до белизны на прутьях.

38 Он положил прутья с нарезкой перед скотом в водопойные корыта, куда скот приходил пить, и когда приходил пить, зачинал перед прутьями.

39 Скот зачинал перед прутьями, и рождался пёстрый приплод – разноцветный и с пятнами.

40 Иаков отделял ягнят и ставил скот лицом к пёстрому и всему чёрному скоту Лавана. Он держал свои стада особо и не ставил их вместе со скотом Лавана.

41 Каждый раз, когда крепкий скот зачинал, Иаков клал перед глазами животных в корыта прутья, чтобы они зачинали перед прутьями.

42 А когда зачинал слабый скот, тогда он ничего не клал. И Лавану доставался слабый скот, а Иакову – крепкий.

43 Иаков стал очень, очень богатым. У него было множество мелкого скота, рабынь и рабов, верблюдов и ослов.

31 ГЛАВА

1 Иаков услышал разговор сыновей Лавана, которые говорили: «Иаков завладел всем, что было у нашего от-

ца, и из того, что имел Лаван, Иаков нажил всё своё богатство».

2 Иаков заметил, что Лаван относится к нему не так, как вчера и позавчера.

3 Господь сказал Иакову: «Вернись в землю твоих отцов, на твою родину. Я буду с тобой».

4 Иаков послал, чтобы привели Рахиль и Лию в поле, к стаду его мелкого скота.

5 Он сказал им: «Я вижу, что ваш отец относится ко мне не так, как вчера и позавчера. Но Бог моего отца со мной».

6 Вы знаете, что я работал на вашего отца изо всех сил,

7 а он обманывал меня и десять раз менял мою плату, но Бог не позволил ему причинить мне зло.

8 Когда он говорил, что моей платой будет пятнистый скот, то весь скот рождался с пятнами. А когда он говорил, что моей платой будет пёстрый скот, то весь скот рождался пёстрым.

9 Бог забрал скот у вашего отца и отдал мне.

10 Однажды, в то время, когда зачинал скот, я увидел во сне, что все козлы, покрывавшие коз, были пёстрые и с пятнами.

11 Божий ангел сказал мне во сне: «Иаков!» Я ответил: «Я здесь».

12 Он сказал: «Подними свой взгляд и посмотри: только все пёстрые и с пятнами козлы покрывают коз, потому что Я вижу всё, что Лаван делает с тобой».

13 Я Бог, явившийся тебе в Вефиле, где ты вылил елей на памятник и где ты дал Мне обет. Теперь встань, выйди из этой земли и вернись в свою родную землю»».

14 Рахиль и Лия ответили ему: «Разве есть ещё для нас доля и наследство в доме нашего отца?

15 Не за чужих ли он нас считает? Ведь он продал нас, и даже наше серебро проел.

16 Поэтому всё богатство, которое Бог забрал у нашего отца, принадлежит нам и нашим детям. Делай всё, что Бог сказал тебе».

17 Иаков посадил своих детей и жён на верблюдов,

18 взял с собой весь свой скот, всё своё богатство и всё, что он приобрёл в Месопотамии, и отправился в ханаанскую землю к своему отцу Исааку.

19 Когда Лаван пошёл стричь свой скот, Рахиль украла его идолов.

20 Иаков разбил сердце арамеянину Лавану, не сказав ему, что уходит.

21 Иаков ушёл со всем, что у него было. Он перешёл через реку и направился к горе Галаад.

22 На третий день Лавану сообщили, что Иаков бежал.

23 Тогда он взял с собой своих родственников и гнался за ним семь дней, и догнал его на горе Галаад.

24 Бог ночью во сне пришёл к арамеянину Лавану и сказал ему: «Берегись, не говори Иакову ни хорошего, ни плохого».

25 Лаван догнал Иакова. Иаков поставил свой шатёр на горе, и Лаван со своими родственниками тоже расположился на горе Галаад.

26 Лаван сказал Иакову: «Что ты сделал? Зачем ты обманул меня и увёл моих дочерей, как пленниц?

27 Зачем ты убежал тайно, скрылся от меня и ничего не сказал? Я бы отпустил тебя с весельем и песнями, под звуки бубна и лиры.

28 Ты даже не дал мне поцеловать моих внуков и дочерей. Глупо ты поступил.

29 В моих силах сделать вам зло, но Бог вашего отца вчера сказал мне: «Берегись, не говори Иакову ни хорошего, ни плохого».

30 Пусть даже ты ушёл, потому что очень хотел вернуться в дом своего отца, но зачем ты украл моих богов?»

31 Иаков ответил Лавану: «Я боялся, так как думал, что ты отнимешь у меня своих дочерей.

32 У кого найдёшь твоих богов, тот не останется в живых. Обыщи в присутствии наших родственников и забери у меня то, что принадлежит тебе». Иаков не знал, что Рахиль украла их.

33 Лаван заходил в шатёр Иакова, в шатёр Лии, в шатёр двух рабынь, но ничего не нашёл. Выйдя из шатра Лии, вошёл в шатёр Рахили.

34 Рахиль взяла идолов, положила их под верблюжье седло и села сверху. Лаван обыскал весь шатёр, но ничего не нашёл.

35 Она сказала своему отцу: «Пусть не гневается мой господин, что я не могу встать перед ним. У меня то, что обычно бывает у женщин». Лаван искал, но не нашёл идолов.

36 Иаков рассердился и стал выговаривать Лавану: «В чём моя вина и в чём моё преступление, что ты преследуешь меня?

37 Ты обыскал всё в моём доме, нашёл ли ты что-нибудь из вещей своего дома? Покажи это здесь в присутствии моих и твоих родственников, и пусть они рассудят нас.

38 Двадцать лет я работал на тебя и у твоих овец и коз не было выкидышей, и баранов из твоего стада я не ел.

39 Растерзанный зверем скот я не приносил к тебе, но сам возмещал убыток. Ты взыскивал с меня за пропажу, днём ли это случалось или ночью.

40 Днём я страдал от жары, а ночью от холода, я не смыкал глаз.

41 Такими были мои двадцать лет в твоём доме. Я работал на тебя четырнадцать лет за двух твоих дочерей и

шесть лет за твой скот, а ты десять раз менял мою плату.

42 Если бы не был со мной Бог моего отца, Бог Авраама и страх Исаака, то ты бы отпустил меня с пустыми руками. Но Бог увидел мои страдания и труды и вчера вступился за меня.

43 Лаван ответил Иакову: «Дочери – мои дочери, дети – мои дети, скот – мой скот. Всё, что ты видишь, моё. Разве я могу сделать что-то моим дочерям и их детям, которых они родили?»

44 Давай теперь я и ты заключим договор, и это будет свидетельством между мной и тобой».

45 Иаков взял камень и поставил его как памятник.

46 Он сказал своим родственникам: «Наберите камней». Они принесли камни, сделали холм и ели на холме.

47 Лаван назвал его Иегар-Сагадуфа, а Иаков назвал его Галаадом.

48 Лаван сказал Иакову: «Сегодня этот холм – свидетель между мной и тобой». Поэтому он и назван Галаад,

49 а также Мицпа, потому что Лаван сказал: «Пусть Господь наблюдает за мной и за тобой, когда мы скроемся друг от друга.

50 Если ты будешь плохо поступать с моими дочерьми или возьмёшь в жёны ещё кого-то, кроме моих дочерей, и даже если не будет свидетеля между нами, помни, что Бог свидетель между мной и тобой».

51 Лаван сказал Иакову: «Эти холм и памятник, которые я поставил между мной и тобой,

52 свидетели того, что я не перейду за этот холм, чтобы причинить тебе зло, и ты не перейдёшь за этот холм и за этот памятник, чтобы причинить мне зло.

53 Пусть Бог Авраама и Нахора, Бог их отца, будет судьёй между нами». Иаков поклялся страхом своего отца Исаака.

54 Иаков заколол жертву на горе и позвал своих родственников, чтобы они ели с ним. Они поели и заночевали на горе.

55 Лаван встал рано утром, поцеловал своих внуков и дочерей, благословил их и отправился к себе домой.

32 ГЛАВА

1 А Иаков пошёл своим путём. Его встретили Божьи ангелы.

2 Иаков, увидев их, сказал: «Вот Божье ополчение». Он назвал это место Маханаим.

3 Иаков послал перед собой вестников к своему брату Исаву, в землю Сеир, область Едом,

4 и приказал: «Скажите моему господину Исаву: вот что говорит Иаков, твой раб: «Я жил у Лавана и был там до этого времени».

5 У меня есть быки, ослы и мелкий скот, рабы и рабыни. Я послал сообщить о себе моему господину, чтобы приобрести твоё расположение»».

6 Вестники вернулись к Иакову и сказали: «Мы ходили к твоему брату Исаву. Он идёт к тебе навстречу, и с ним четыреста человек».

7 Иаков очень испугался и смущился. Он разделил людей, которые были с ним, а также мелкий и крупный скот и верблюдов на два лагеря.

8 И сказал: «Если Исав нападёт на один лагерь и уничтожит его, то другой сможет спастись».

9 И сказал Иаков: «Бог моего отца Авраама, и Бог моего отца Исаака, Господь, сказавший мне: «Вернись в свою землю, на свою родину, и Я буду делать для тебя добро!»

10 Я недостоин всех милостей и того добра, которые Ты сделал для Твоего раба. Когда-то я перешёл Иордан лишь с посохом, а теперь у меня два лагеря.

11 Спаси меня от Исава, моего брата, потому что я боюсь его и того,

что он придёт, убьёт меня и матерей с детьми.

12 Ты сказал: «Я буду делать для тебя добро и сделаю твоё потомство многочисленным, как морской песок, которого не сосчитать»».

13 В ту ночь Иаков остался там на ночь. Он отдал из всего, что у него было, в подарок Исаву, своему брату:

14 двести коз, двадцать козлов, двести овец, двадцать баранов,

15 тридцать дойных верблюдиц с верблюжатами, сорок коров, десять быков, двадцать ослищ и десять ослов.

16 Он разделил их на стада, передал своим рабам и сказал им: «Идите впереди меня и держите на расстоянии одно стадо от другого».

17 Он приказал первому рабу: «Когда мой брат Исав встретится с тобой и спросит: «Чей ты? Куда ты идёшь и чьё это стадо, которое перед тобой?»,

18 тогда ответь ему: «Твоего раба Иакова. Это подарок, который он посыпает Исаву, моему господину. А сам он идёт за нами»».

19 То же самое он приказал и второму, и третьему, и всем, кто шёл за стадами. Он велел, чтобы при встрече с Исавом, они сказали ему:

20 «Иаков, твой раб, идёт за нами»».

Потому что он думал: «Задобро его дарами, которые я послал впереди себя, и когда мы встретимся, тогда я увижу, добр ли он ко мне».

21 Иаков послал дары впереди себя, а сам остался ночевать в лагере.

22 Той же ночью он встал и, взяв двух своих жён, двух рабынь, одиннадцать своих сыновей, перешёл вброд через поток Иавок.

23 Он перевёл через поток всё, что у него было.

24 Иаков остался один. И Некто боролся с ним до рассвета.

25 Увидев, что не может одолеть Иакова, Он во время борьбы коснулся его бедра и повредил его.

26 Он сказал Иакову: «Отпусти Меня, потому что показалась заря». Иаков ответил: «Не отпущу Тебя, пока не благословишь меня».

27 Некто спросил: «Как твоё имя?» Он ответил: «Иаков».

28 Некто сказал: «Теперь твоё имя будет не Иаков, а Израиль, потому что ты боролся с Богом и людьми и победил».

29 Иаков спросил: «Скажи мне Твоё имя!» Он ответил: «Зачем ты спрашиваешь Моё имя?» И благословил там Иакова.

30 Иаков назвал то место Пенуэл, потому что говорил: «Я видел Бога лицом к лицу и остался жив».

31 Когда он проходил через Пенуэл, солнце уже поднялось. Иаков хромал из-за бедра.

32 Поэтому израильтяне до этих пор не едят сухожилие, которое на бедре, потому что Он коснулся сухожилия на бедре Иакова.

33 ГЛАВА

1 Иаков посмотрел и увидел, что идёт его брат Исав и с ним четыреста человек. Тогда Иаков разделил детей Лии, Рахили и двух служанок.

2 Он поставил служанок и их детей впереди, Лию и её детей за ними, а Рахиль и Иосифа позади.

3 А сам пошёл перед ними, и приближаясь к своему брату, поклонился ему до земли семь раз.

4 Исав побежал Иакову навстречу, бросился ему на шею, обнял его, целовал, и они оба плакали.

5 Исав, увидев женщин и детей, спросил: «Кто это с тобой?» Иаков ответил: «Дети, которых Бог подарил мне, твоему рабу».

6 Служанки подошли со своими детьми и поклонились.

7 Подошла и поклонилась Лия со своими детьми, потом подошли и поклонились Иосиф и Рахиль.

8 Исав спросил: «Для чего ты послал мне это множество, которое я встретил?» Иаков ответил: «Чтобы мне приобрести расположение моего господина».

9 Исав сказал: «Брат мой, у меня много всего, пусть твоё останется у тебя».

10 Иаков сказал: «Нет, если я приобрёл твоё расположение, прими от меня мой дар, потому что я, увидев твоё лицо, как будто увидел лицо Бога, ты так добр ко мне».

11 Прими моё благословение – дары, которые я принёс тебе, потому что Бог одарил меня и у меня есть всё». Иаков уговорил его, и тот взял.

12 Исав сказал: «Соберёмся и отправимся в путь, я пойду впереди».

13 Иаков сказал ему: «Господин мой знает, что мои дети обессилили. А мелкий и крупный скот у меня дойный, если гнать его ещё один день, то весь скот погрёт».

14 Пусть мой господин пойдёт впереди своего раба, а я пойду медленно, как идёт скот, который впереди меня, и как идут дети, пока не приду к моему господину в Сеир».

15 Исав сказал: «Я оставлю с тобой несколько человек из моих людей». Иаков ответил: «Зачем? Мне достаточно того, чтобы я приобрёл расположение моего господина!»

16 В тот же день Исав вернулся своим путём в Сеир.

17 А Иаков отправился в Сокхоф. Там он построил себе дом и сделал шалаши для своего скота. Поэтому он назвал это место Сокхоф.

18 Вернувшись из Месопотамии, Иаков благополучно пришёл в город Сихем, который в ханаанской земле, и расположился перед городом.

19 У сыновей Еммора, отца Сихема, Иаков за сто монет купил часть поля, на котором раскинул свой шатёр.

20 Построил там жертвенник и призвал имя Господа, Бога Израиля.

34 ГЛАВА

1 Дина, дочь Лии, которую она родила Иакову, вышла посмотреть на девушек той земли.

2 Её увидел Сихем, сын евреянина Еммора, правителя той земли, схватил её и изнасиловал.

3 Его душа прилепилась к Дине, дочери Иакова, он полюбил её и ласково разговаривал с ней.

4 Сихем сказал своему отцу Еммору: «Возьми мне эту девушку в жёны».

5 Иаков услышал, что сын Еммора обесчестил его дочь Дину, но так как его сыновья были в поле с его скотом, Иаков молчал, пока они не вернулись.

6 Еммор, отец Сихема, пришёл к Иакову, чтобы поговорить с ним.

7 Сыновья Иакова вернулись с поля, и когда они узнали, что произошло, они огорчились и сильно разгневались, потому что Сихем сделал бесчестие Израилю, когда изнасиловал его дочь, а это недопустимо.

8 Еммор начал говорить им: «Мой сын Сихем душой прилепился к вашей дочери. Отдайте её ему в жёны».

9 Породнитесь с нами: отдавайте нам ваших дочерей, а наших дочерей берите себе».

10 Живите с нами на этой просторной земле, которая перед вами, торгуйте, заселяйте её и приобретайте её в собственность».

11 Сихем сказал отцу и братьям Дины: «Мне бы только найти ваше расположение, и я отдам вам всё, что вы скажете».

12 Назначьте самый большой выкуп и дары, я дам вам всё, что скажете, только отдайте мне её в жёны».

13 На это сыновья Иакова ответили Сихему и его отцу Еммору хитростью, потому что он обесчестил их сестру Дину.

14 Они сказали: «Мы не можем выдать нашу сестру за человека, который не обрезан. Это позор для нас.

15 Мы согласимся с вами только на том условии, если вы станете как мы, и у вас будет обрезан весь мужской пол.

16 Тогда мы будем отдавать за вас наших дочерей, и брать ваших дочерей за себя. Мы поселимся среди вас и будем одним народом.

17 А если не послушаетесь нас и не сделаете обрезание, то мы возьмём нашу сестру и уйдём».

18 Эти слова понравились Еммору и его сыну Сихему.

19 Молодой человек не замедлил это исполнить, потому что любил дочь Иакова. Сихем был самым уважаемым в доме своего отца.

20 Еммор и его сын Сихем пришли к воротам города и стали говорить жителям своего города:

21 «Эти люди миролюбивы по отношению к нам. Пусть они селятся на земле, торгуют на ней, земли хватит для всех. Мы будем брать их дочерей себе в жёны и выдавать наших дочерей за них.

22 Только на том условии они согласятся поселиться среди нас и стать с нами одним народом, если у нас будет обрезан весь мужской пол, как у них.

23 Разве не для нас их стада, имущество и весь их скот? Если согласимся с ними, они поселятся среди нас».

24 Все выходящие из городских ворот послушались Еммора и его сына Сихема, и каждый мужчина в городе был обрезан.

25 На третий день, когда они страдали от боли, два сына Иакова, Симеон и Левий, братья Дины, взяли свои

мечи, внезапно напали на город и убили всех мужчин.

26 Они убили мечом Еммора и его сына Сихема. Забрали Дину из дома Сихема и ушли.

27 Сыновья Иакова вошли к убитым и разграбили город, в котором обесчестили их сестру.

28 Они забрали их мелкий и крупный скот, ослов и всё, что было в городе и в поле,

29 и всё их богатство. Они взяли в плен всех детей и женщин и разграбили всё, что было в домах.

30 Иаков сказал Симеону и Левию: «Вы навели на меня беду, сделав ненавистным для жителей этой земли, хананеев и ферезеев. У меня мало людей, и если они объединятся против меня, то убьют меня, уничтожат меня и мой дом».

31 Но они отвечали: «А разве можно поступать с нашей сестрой, как с проституткой?!»

35 ГЛАВА

1 Бог сказал Иакову: «Поднимись иди в Вефиль, живи там и построй жертвенник Мне – Богу, Который явился тебе, когда ты бежал от своего брата Иисава».

2 Иаков сказал своей семье и всем, кто был с ним: «Бросьте чужих богов, находящихся у вас, очиститесь и смените вашу одежду».

3 Встанем и пойдём в Вефиль. Там я построю жертвенник Богу, Который ответил мне в день моего бедствия и был со мной в пути, которым я шёл».

4 Иакову отдали всех чужих богов, серьги, которые они вынули из ушей, и он закопал всё это под дубом, который около Сихема.

5 И они отправились в путь. Божий страх объял окрестные города, и никто не преследовал сыновей Иакова.

6 Иаков и все люди, которые были с ним, пришли в Луз, то есть в Вефиль, который в ханаанской земле.

7 Там он построил жертвенник и назвал это место Эл-Вефиль, потому что там ему явился Бог, когда он бежал от своего брата Иисуса.

8 Девора, кормилица Ревекки, умерла и была похоронена около Вефиля, под дубом, который Иаков назвал дубом плача.

9 Когда Иаков вернулся из Месопотамии, Бог явился ему и благословил его.

10 Бог сказал ему: «Твоё имя Иаков, но с этого дня ты не будешь называться Иаковом. Твоё имя будет Израиль». Так Он дал ему имя Израиль.

11 И ещё сказал ему Бог: «Я – Все-могущий Бог. Плодись и умножайся. Народ и множество народов произойдут от тебя. От тебя произойдут цари.

12 Землю, которую Я дал Аврааму и Исааку, Я дам тебе. Дам эту землю и твоему потомству после тебя».

13 И Бог вознёсся с того места, на котором говорил с ним.

14 Иаков поставил каменный памятник на том месте, где Бог говорил с ним, и совершил возлияние, а также вылил на него елей.

15 Иаков назвал место, где Бог говорил с ним, Вефиль.

16 Они отправились из Вефиля. Когда до Ефрафы оставалось небольшое расстояние, у Рахиль начались роды, и роды были трудными.

17 Когда она мучилась во время родов, повивальная бабка сказала ей: «Не бойся, потому что и этот у тебя тоже сын».

18 Рахиль умирала, и когда она испускала дух, она назвала ребёнка Бенони, но отец назвал его Вениамином.

19 Рахиль умерла и была похоронена у дороги в Ефрафу, то есть Вифлем.

20 Иаков поставил на её могиле памятник. Этот надгробный памятник Рахили стоит до этого дня.

21 Израиль отправился дальше и раскинул свой шатёр за башней Гадер.

22 Когда Израиль жил в той стране, Рувим пошёл и переспал с Валлой, наложницей его отца. Израиль узнал об этом. У Иакова было двенадцать сыновей.

23 Сыновья Лии: Рувим, первенец Иакова, за ним Симеон, Левий, Иуда, Иссахар и Завулон.

24 Сыновья Рахили: Иосиф и Вениамин.

25 Сыновья Валлы, служанки Рахили: Дан и Неффалим.

26 Сыновья Зелфы, служанки Лии: Гад и Ассир. Эти сыновья Иакова родились у него в Месопотамии.

27 Иаков пришёл к своему отцу Исааку в Мамре, в Кириаф-Арбу, то есть, в Хевроне, где странствовали Авраам и Исаак.

28 Исаак прожил сто восемьдесят лет.

29 Исаак умер и отошёл к своим праотцам старым и насыщенным жизнью. Иисус и Иаков, его сыновья, похоронили его.

36 ГЛАВА

1 Вот родословная Иисуса, он же Едом.

2 Иисус взял себе жен из ханаанских дочерей: Аду, дочь хеттеянина Елона, и Оливему, дочь Аны, внучку еврейнина Цивеона,

3 и Васемафу, дочь Измаила, сестру Наваиофа.

4 Ада родила Иисусу Елифаза, а Васемафа родила ему Рагуила.

5 Оливема родила Иеуса, Иеглома и Корея. Это сыновья Иисуса, родившиеся у него в ханаанской земле.

6 Иисус взял своих жен, сыновей, дочерей и всех людей своего дома, свои

стада, весь скот и всё своё имущество, которое он приобрёл в ханаанской земле, и пошёл в другую землю от лица своего брата Иакова,

7 потому что их имущество было таким большим, что они не могли жить вместе. У них были такие огромные стада, что они не помещались на одной земле, где они жили вместе.

8 Исав, он же Едом, поселился на горе Сеир.

9 Вот родословие Исава, отца идумеев, который жил на горе Сеир.

10 Имена сыновей Исава: Елифаз, сын Исава от его жены Ады, сын Рагуил от его жены Васемафы.

11 У Елифаза были сыновья: Феман, Омар, Цефо, Гафам и Кеназ.

12 Фамна была наложницей Елифаза, сына Исава, и родила Елифазу Амалика. Это сыновья Исава от его жены Ады.

13 Сыновья Рагуила: Нахаф, Зерах, Шамма и Миза. Это сыновья Исава от его жены Васемафы.

14 У Исава были сыновья от его жены Оливемы, дочери Аны, внучки Цивеона. Она родила Исаву Иеуса, Иеглома и Корея.

15 Вот старейшины сыновей Исава. Сыновья Елифаза, первенца Исава, старейшины: Феман, Омар, Цефо, Кеназ,

16 Корей, Гафам и Амалик. Это старейшины Елифаза, сыновья Ады на едомской земле.

17 Это сыновья Рагуила, сына Исава, старейшины: Нахаф, Зерах, Шамма и Миза. Это старейшины Рагуила на едомской земле. Это сыновья Исава от его жены Васемафы.

18 Это сыновья Исава от его жены Оливемы, старейшины: Иеус, Иеглом и Корей. Это старейшины Оливемы, дочери Аны, жены Исава.

19 Вот сыновья Исава, он же Едом, и их старейшины.

20 Сыновья хорреянина Сеира, жившие в той земле: Лотан, Шовал, Цивеон, Ана,

21 Дишон, Эцер и Дишан. Это старейшины хорреев, сыновей Сеира, на едомской земле.

22 Сыновьями Лотана были: Хори и Геман, а сестра Лотана – Фамна.

23 Сыновья Шovala: Алван, Манахаф, Эвал, Шефо и Онам.

24 Сыновья Цивеона: Аиа и Ана. Это тот Ана, который нашёл в пустыне тёплые воды, когда пас ослов своего отца Цивеона.

25 Дети Аны: Дишон и его дочь Оливема.

26 Сыновья Дишона: Хемдан, Эшбан, Ифран и Херан.

27 Сыновья Эцера: Билган, Зааван и Акан.

28 Сыновья Дишана: Уц и Аран.

29 Это старейшины хорреев: Лотан, Шовал, Цивеон, Ана,

30 Дишон, Эцер и Дишан. Это старейшины хорреев по их старшинству на земле Сеир.

31 Вот цари, которые правили на едомской земле до правления царей у сыновей Израиля.

32 В Едоме царствовал Бела, сын Веора, а его город был назван Дингава.

33 Умер Бела, и царём после него стал Иовав, сын Зераха, из Восоры.

34 Умер Иовав, и царём после него стал Хушам, из земли феманитян.

35 Когда умер Хушам, царём после него стал Гадад, сын Бедада, который разбил мадианитян на поле Моава. Его город был назван Авиф.

36 Умер Гадад, и царём после него стал Самла из Масреки.

37 Умер Самла, и царём после него стал Саул из Реховофа, который возле реки.

38 Умер Саул, и царём после него стал Баал-Ханан, сын Ахбора.

39 Умер Баал-Ханан, сын Ахбора, и царём после него стал Гадар. Его город был назван Пау. Его жену звали Мегетавеель, она была дочерью Матреды, внучкой Мезага.

40 Вот имена старейшин Иисава по их племенам, их селениям и именам: Фимна, Алва, Иетеф,

41 Оливема, Эла, Пинон,

42 Кеназ, Феман, Мивцар,

43 Магдиил и Ирам. Вот идумейские старейшины по их селениям, в земле, которой они владели. Иисав был отцом идумеев.

37 ГЛАВА

1 Иаков жил в земле Ханаан, по которой странствовал его отец Исаак.

2 Вот история Иакова. Когда Иосиф был подростком семнадцати лет, он пас скот вместе со своими братьями, с сыновьями Валлы, жены его отца, и сыновьями Зелфы, жены его отца. Иосиф рассказывал отцу плохое о братьях.

3 Израиль любил Иосифа больше всех своих сыновей, потому что он был рождён ему в старости. Он сделал ему разноцветную одежду.

4 Братья, увидев, что отец любит его больше, чем их, возненавидели его и не могли говорить с ним дружелюбно.

5 Иосиф увидел сон. Он рассказал его своим братьям, и они стали ненавидеть его ещё больше.

6 Он сказал им: «Послушайте, какой мне приснился сон.

7 Мы связываем снопы на поле, мой сноп поднялся и стал прямо, а ваши снопы встали вокруг моего снопа и поклонились ему».

8 Братья сказали ему: «Неужели ты будешь царствовать над нами? Неужели будешь править нами?» И стали ненавидеть его ещё больше за его сны и слова.

9 Иосифу приснился другой сон, и он рассказал его братьям: «Я видел во

сне, как солнце, луна и одиннадцать звёзд поклонились мне».

10 Когда он рассказал это отцу и своим братьям, отец упрекнул его и сказал: «Что это за сон, который ты видел? Неужели я, твоя мать и твои братья придём и поклонимся тебе до земли?»

11 Братья разозлились на Иосифа, а отец запомнил его рассказ.

12 Его братья пошли пасти скот отца в Сихем.

13 Израиль сказал Иосифу: «Твои братья пасут скот в Сихеме. Иди, я посыпаю тебя к ним». Он ответил: «Хорошо!»

14 Израиль сказал ему: «Пойди, посмотри, здоровы ли твои братья, цел ли скот, и возвращайся с ответом». Он отоспал его из хевронской долины. Иосиф пришёл в Сихем.

15 Иосиф бродил по полю и ему встретился какой-то человек. Он спросил его: «Что ты ищешь?»

16 Он ответил: «Я ищу моих братьев. Скажи мне, где они пасут скот?»

17 И сказал тот человек: «Они ушли отсюда. Я слышал, как они говорили: «Пойдём в Дофан». Иосиф отправился за своими братьями и нашёл их в Дофане.

18 Когда они увидели его издалека, и пока он приближался к ним, они задумали его убить.

19 Они сказали друг другу: «Вот, идёт сновидец.

20 Давайте убьём его, бросим в какую-нибудь яму и скажем, что его съел хищный зверь. Тогда и посмотрим, как сбудутся его сны!»

21 Рувим услышал это и спас его от них, сказав: «Не убивайте его».

22 И ещё сказал: «Не проливайте его кровь, бросьте его в яму в пустыне, но не убивайте его». Он говорил это, чтобы спасти его от братьев и вернуть его отцу.

23 Когда Иосиф подошёл к своим братьям, они сняли с него разноцветную одежду, которая была на нём,

24 схватили его и бросили в пустую яму, в которой не было воды.

25 Они сели поесть и увидели караван измаильян, идущий из Галаада в Египет. Их верблюды были нагружены ароматной смолой, бальзамом и ладаном.

26 Иуда сказал братьям: «Какая нам польза от того, что мы убьём нашего брата и скроем это кровопролитие?

27 Давайте продадим его измаильянам и не будем убивать его, ведь он нам родной брат». Братья послушались его.

28 Когда мимо проходили мадиамские купцы, братья вытащили Иосифа из ямы, продали измаильянам за двадцать серебряных монет, и те отвели Иосифа в Египет.

29 Рувим вернулся к яме и, увидев, что там нет Иосифа, разорвал на себе одежду.

30 Он вернулся к своим братьям и сказал: «Мальчика нет, что же мне теперь делать?»

31 Они закололи козла, взяли разноцветную одежду Иосифа и измазали её кровью.

32 Они принесли разноцветную одежду отцу и сказали: «Мы нашли это. Посмотри, не твоего ли сына эта разноцветная одежда?».

33 Он узнал её и сказал: «Это одежда моего сына. Хищный зверь съел его. Раsterзан, раsterзан Иосиф».

34 Иаков разорвал на себе одежду и опоясался мешковиной. Он был в трауре и много дней оплакивал своего сына.

35 Все сыновья и дочери собрались, чтобы утешить его, но он не хотел утешиться и сказал: «Со скорбью сойду к моему сыну в могилу». Так оплакивал его отец.

36 Мадианитяне привели Иосифа в Египет и продали Потифару, придворному фараона, начальнику телохранителей.

38 ГЛАВА

1 В то время Иуда оставил своих братьев и поселился возле одного одолламитянина, которого звали Хира.

2 Он увидел там дочь одного хананеянина, которого звали Шуа. Иуда взял её за себя и вошёл к ней.

3 Она забеременела и родила сына. Иуда назвал его Ир.

4 Она снова забеременела, родила сына и назвала его Онан.

5 И ещё родила сына и назвала его Шела. Когда она родила его, Иуда был в Хезиве.

6 Иуда взял своему первенцу Иру в жёны Фамарь.

7 Ир, первенец Иуды, был неугоден в глазах Господа, и Господь умертвил его.

8 Иуда сказал Онану: «Войди к вдове твоего брата, женись на ней, как деверь, и восстанови потомство твоему брату».

9 Онан знал, что это потомство не будет считаться его потомством, и поэтому, когда входил к жене своего брата, изливал семя на землю, чтобы не дать потомство своему брату.

10 То, что он делал, было злом в глазах Господа, и Господь умертвил и Онана.

11 Иуда сказал своей невестке Фамари: «Живи вдовой в доме твоего отца, пока не вырастет мой сын Шела». Так как он подумал: «Не умер бы и он, как и его братья». Фамарь пошла и стала жить в доме своего отца.

12 Прошло много времени и умерла дочь Шуи, жена Иуды. По окончании дней скорби Иуда вместе со своим другом, одолламитянином Хирой, пошёл в Фамну к стригущим его скот.

13 Фамари сообщили: «Твой свёкр идёт в Фамну стричь свой скот».

14 Она сняла с себя одежду вдовы, накрыла себя покрывалом и, закрывшись, села у ворот Енаима, который на пути в Фамну. Ведь она видела, что Шела вырос, но её не отдали ему в жёны.

15 Иуда увидел её и принял за проститутку, потому что она закрыла своё лицо.

16 Он направился к ней и сказал: «Я войду к тебе». Ведь он не знал, что это его невестка. Она спросила: «Что ты дашь мне, если войдёшь ко мне?»

17 Он сказал: «Я пришлю тебе козлёнка из моего стада». Она спросила: «Дашь ли ты мне что-нибудь в залог, пока не пришлёшь козлёнка?»

18 Он спросил: «Что тебе дать в залог?» Она ответила: «Твою печать, твой шнурок и трость, которая в твоей руке». Он дал ей всё это, вошёл к ней, и она забеременела от него.

19 Затем Фамарь пошла, сняла с себя своё покрывало и одела одежду вдовы.

20 Иуда послал козлёнка через своего друга одолламитянина, чтобы забрать залог у той женщины, но тот так и не нашёл её.

21 Он спросил у жителей того места: «Где проститутка, которая была в Енаиме около дороги?» Но они ответили: «Здесь не было проститутки».

22 Он вернулся к Иуде и сказал: «Я не нашёл её, и жители того места сказали: «Здесь не было проститутки»».

23 Иуда сказал: «Пусть она оставит себе, чтобы только нас не стали презирать. Ведь я посыпал ей этого козлёнка, но ты не нашёл её».

24 Прошло около трёх месяцев, и сказали Иуде: «Фамарь, твоя невестка развратилась, и теперь она беременна из-за этого». Иуда сказал: «Выедите её и сожгите».

25 Но когда её повели, она послала сказать своему свёкру: «Я беременна от того, кому принадлежат эти вещи». И сказала: «Узнаёшь, чья эта печать, шнурок и трость?».

26 Иуда узнал и сказал: «Она правее меня, потому что я не отдал её моему сыну Шеле». И больше не входил к ней.

27 Во время её родов оказалось, что у неё внутри близнецы.

28 Во время родов показалась рука одного. Повивальная бабка завязала ему на руку красную нить и сказала: «Этот вышел первым».

29 Но он втянул свою руку, и вышел его брат. Она сказала: «Как ты прорвался через препятствие?» И назвали его Фарес.

30 Потом вышел его брат с красной нитью на руке. И назвали его Зара.

39 ГЛАВА

1 Измаильянне привели Иосифа в Египет, где его купил египтянин Потифар, придворный фараона и начальник телохранителей.

2 Господь был с Иосифом. Он был успешен в делах и жил в доме своего господина египтянина.

3 Его господин увидел, что Господь с Иосифом, и во всём, что он делает, Бог даёт ему успех.

4 Иосиф нашёл его расположение и служил ему. Потифар поставил его управлять своим домом и поручил ему всё, что имел.

5 С того времени, как египтянин поставил Иосифа управлять своим домом и всем, что имел, Господь благословил его дом благодаря Иосифу. Божье благословение было на всём, что у него было и в доме, и в поле.

6 Потифар доверил Иосифу всё, что имел, и не знал при нём никаких забот, кроме того, чтобы поесть. Иосиф был красив и лицом, и телом.

7 Жена Потифара стала засматриваться на Иосифа и сказала: «Спи со мной».

8 Но он отказался и сказал жене своего господина: «Мой господин доверил мне всё, что имеет в своём доме, и при мне не знает никаких забот».

9 Больше всего, чем я, нет никого в этом доме. Он ничего мне не запретил, кроме тебя, потому что ты его жена. Разве я могу сделать такое великое зло и грех перед Богом?»

10 Она каждый день говорила Иосифу то же самое, но он не соглашался лечь с ней и даже быть с ней.

11 Однажды случилось так, что он вошёл в дом сделать свою работу, а из домашних никого там не было,

12 она схватила его за одежду и сказала: «Ложись со мной!» Но он, оставив свою одежду у неё в руках, выбежал из дома.

13 Увидев, что он убежал, оставив свою одежду у неё в руках,

14 она позвала своих домашних и сказала им: «Посмотрите, Потифар привёл к нам еврея, чтобы надругаться над нами. Он пришёл ко мне, чтобы изнасиловать меня, но я громко закричала».

15 Услышав, что я подняла вопль и крик, он оставил у меня свою одежду и выбежал из дома».

16 Она оставила у себя его одежду, пока не вернулся домой её муж.

17 Она пересказала ему те же слова: «Раб еврей, которого ты привёл к нам, приходил ко мне, чтобы надругаться надо мной».

18 но когда я подняла вопль и крик, он оставил у меня свою одежду и выбежал из дома».

19 Когда господин Иосифа услышал рассказ своей жены о том, как поступил с ней его раб, то сильно разгневался.

20 Господин Иосифа взял его и бросил в тюрьму, в которой были заклю-

чённые царя. Так Иосиф оказался в тюрьме.

21 Но Господь был с Иосифом, проявил к нему милость и даровал ему расположение начальника тюрьмы.

22 Начальник тюрьмы отдал Иосифу всех заключённых, находившихся там, и поставил его распорядителем над их работой.

23 Начальник тюрьмы не следил за тем, что делал Иосиф, потому что Господь был с Иосифом и во всём, что он делал, давал успех.

40 ГЛАВА

1 После этого виночерпий и пекарь египетского царя провинились перед своим господином, египетским царём.

2 Фараон разгневался на двух своих придворных: на главного виночерпия и главного пекаря,

3 и отдал их под стражу в дом начальника телохранителей в ту же тюрьму, где был заключён Иосиф.

4 Начальник телохранителей приставил к ним Иосифа, и он служил им. Они пробыли под стражей некоторое время.

5 Однажды ночью виночерпию и пекарю египетского царя, заключённым в тюрьму, приснились сны. Каждому приснился свой сон с особым значением.

6 Утром к ним пришёл Иосиф и увидел, что они встревожены.

7 Он спросил придворных фараона, находившихся с ним в доме его господина под стражей: «Почему у вас сегодня печальные лица?»

8 Они ответили ему: «Мы видели сны, а объяснить их некому». Иосиф сказал им: «Разве не от Бога их толкование? Расскажите мне».

9 Главный виночерпий рассказал Иосифу свой сон: «Мне приснилось, что передо мной виноградная лоза,

10 а на лозе три ветви. Она расцвела, на ней показались цветы, выросли и созрели гроздья винограда.

11 В моей руке была чаша фараона. Я взял виноград, выжал сок в чашу фараона и подал её ему в руку».

12 Иосиф сказал ему: «Вот значение твоего сна: три ветви – это три дня.

13 Через три дня фараон возвысит твою голову и вернёт тебя на твоё место, и ты подашь чашу фараона в его руку, как и прежде, когда ты был у него виночерпием.

14 Вспомни обо мне, когда тебе будет хорошо, окажи мне милость и расскажи обо мне фараону. Выведи меня отсюда,

15 потому что меня насильно увезли из земли евреев. И здесь я не сделал ничего такого, чтобы сидеть в тюрьме.

16 Главный пекарь, увидев, что Иосиф хорошо всё объяснил, тоже рассказал ему сон: «Мне приснилось, что у меня на голове три корзины с белым хлебом.

17 В верхней корзине была всякая выпечка для фараона, изделия пекаря, и птицы клевали её из корзины на моей голове».

18 Иосиф ответил: «Вот значение твоего сна: три корзины – это три дня.

19 Через три дня фараон отрубит тебе голову, повесит тебя на дереве, и птицы будут клевать твоё тело».

20 На третий день, в свой день рождения, фараон устроил пир для всех своих слуг и вспомнил о главном виночерпии и главном пекаре среди своих слуг.

21 Фараон вернул главного виночерпия на прежнее место, и тот снова подавал чашу фараона в его руку,

22 а главного пекаря повесил, как и сказал Иосиф.

23 Но главный виночерпий забыл про Иосифа и не рассказал о нём фараону.

41 ГЛАВА

1 Прошло два года, и фараону приснился сон: он стоит у реки,

2 а из реки выходят семь хороших на вид и упитанных коров и начинают пасть в тростнике.

3 Затем после них из реки вышли семь других коров. Они были плохие на вид и худые, и встали рядом с теми коровами на берегу реки.

4 Плохие на вид и худые коровы съели семь хороших на вид и упитанных коров. И фараон проснулся.

5 Он снова заснул, и ему приснился другой сон: на одном стебле выросли семь отборных и хороших колосьев,

6 следом за ними выросли семь других колосьев, пустых и высушенных восточным ветром.

7 Пустые колосья съели семь отборных и хороших колосьев. Фараон проснулся и понял, что это сон.

8 Утром фараон был встревожен и послал позвать всех жрецов и мудрецов Египта. Фараон рассказал им свой сон, но никто не смог его объяснить.

9 Тогда главный виночерпий сказал фараону: «Сейчас я вспомнил свой грех.

10 Однажды фараон разгневался на своих рабов, и отдал меня и главного пекаря под стражу в дом начальника телохранителей.

11 Однажды ночью нам приснились сны. Мне и ему – каждому приснился сон с особым значением.

12 Там с нами был молодой еврей, раб начальника телохранителей. Мы рассказали ему наши сны, и он разъяснил сон каждого из нас.

13 И как он разъяснил нам, так и сбылось: меня вернули на прежнее место, а пекаря повесили».

14 Фараон послал за Иосифом. Его поспешно вывели из тюрьмы, остригли, поменяли его одежду и привели к фараону.

15 Фараон сказал Иосифу: «Мне приснился сон, и нет никого, кто бы смог его объяснить. А о тебе я слышал, что ты умеешь объяснять сны».

16 Иосиф ответил фараону: «Не я, но Бог даст фараону объяснение для его спасения».

17 И фараон рассказал Иосифу: «Мне снилось, что я стоял на берегу реки».

18 Из реки вышли семь хороших на вид и упитанных коров и паслись в тростнике.

19 А позже из реки вышли семь других коров, безобразных, плохих на вид и худых. Нигде в Египте я не видел таких худых коров, как они.

20 И эти плохие на вид и худые коровы съели семь упитанных коров.

21 И упитанные вошли в их внутренность, но не было заметно, что они вошли в их внутренность. Они остались такими же худыми, как и были. И тут я проснулся.

22 Потом мне приснился ещё один сон: на одном стебле выросли семь отборных и хороших колосьев,

23 а следом за ними выросли семь пустых, тощих и высущенных восточным ветром колосьев.

24 Тощие съели семь отборных и хороших колосьев. Я рассказал это жрецам, но никто не смог разъяснить мне».

25 Иосиф сказал фараону: «Сны фараона об одном. Бог показал фараону, что Он намерен сделать».

26 Семь хороших коров – это семь лет и семь хороших колосьев – те же семь лет. Это один сон.

27 Семь безобразных и тощих коров, которые вышли следом – это следующие семь лет, и семь пустых и высущенных восточным ветром колосьев – это те же семь лет голода.

28 Вот почему я сказал фараону: «Бог показал фараону, что Он намерен сделать».

29 Во всём Египте наступают семь лет великого изобилия.

30 После них наступят семь лет такого голода, что забудется прежнее изобилие Египта. Голод опустошит землю.

31 Прежнее изобилие будет незаметным на земле из-за голода, который последует за ним, потому что голод будет очень сильным.

32 А то, что сон повторился фараону дважды, означает, что это от Бога и скоро Он всё это исполнит.

33 Теперь пусть фараон найдёт разумного и мудрого человека и поставит его над землёй Египта.

34 Пусть фараон прикажет поставить смотрителей по всей земле Египта, чтобы в эти семь лет изобилия собирать пятую часть всего урожая.

35 Пусть в эти наступающие хорошие годы они собирают пропитание и под властью фараона собирают зерно и хранят его в городах.

36 Чтобы земля не погибла от голода, эти запасы пропитания будут на семь лет голода, который придёт в Египет».

37 Это понравилось фараону и всем его слугам.

38 И фараон сказал им: «Найдём ли мы такого человека, как он, в котором Дух Бога?»

39 Фараон сказал Иосифу: «Так как Бог открыл тебе всё это, значит нет более разумного и мудрого, чем ты».

40 Ты будешь управлять моим домом и весь мой народ будет слушаться твоих слов. Только троном я буду выше тебя».

41 И ещё сказал фараон Иосифу: «Смотри, я ставлю тебя над всей землёй Египта».

42 Фараон снял со своей руки перстень и надел его Иосифу. Он одел его в одежды из виссона и надел ему на шею золотую цепь.

43 Приказал его возить на второй из своих колесниц и кричать перед ним: «Преклоняйтесь!» Так фараон поставил Иосифа над всей землёй Египта.

44 Фараон сказал Иосифу: «Я фараон! Без тебя по всей земле Египта, никто не пошевелит ни рукой, ни ногой».

45 Фараон назвал Иосифа Цафнаф-панеах и дал ему в жёны Асенефу, дочь Потифера, жреца города Илиополя. И пошёл Иосиф по египетской земле.

46 Иосифу было тридцать лет, когда он представил перед фараоном, царём Египта. Иосиф вышел от фараона и прошёл по всему Египту.

47 Земля за семь лет изобилия приносила обильный урожай – от одного зерна по горсти.

48 Иосиф собирал весь урожай за семь лет изобилия на египетской земле и складывал его в городах. В каждом городе складывал урожай с окружающих его полей.

49 И собрал Иосиф очень много зерна, как морского песка, столько, что и считать перестал, потому что его невозможно было сосчитать.

50 До наступления голода у Иосифа родились два сына, которых ему родила Асенефа, дочь Потифера, жреца города Илиополя.

51 Иосиф назвал первенца Манасия, и сказал: «Бог дал мне забыть все мои страдания и дом моего отца».

52 А второго он назвал Ефрем и сказал: «Бог сделал меня плодовитым в земле моего страдания».

53 Прошли семь лет изобилия, которые были в египетской земле,

54 и настали семь лет голода, как и говорил Иосиф. Голод был по всей земле, но только в Египте была пища.

55 Но когда весь Египет начал терпеть голод, народ начал взывать и просить у фараона еды. Фараон сказал всем египтянам: «Идите к Иосифу и делайте то, что он вам скажет».

56 По всей земле был голод. Иосиф открыл все хранилища и стал продавать зерно египтянам. Голод продолжал усиливаться в египетской земле.

57 Из всех стран приходили в Египет, чтобы купить у Иосифа зерно, потому что голод усилился по всей земле.

42 ГЛАВА

1 Когда Иаков узнал, что в Египте есть зерно, он сказал своим сыновьям: «Что вы сидите?

2 Я слышал, что в Египте есть зерно. Идите туда и купите зерна, чтобы нам выжить и не умереть».

3 Десять братьев Иосифа пошли в Египет купить зерна,

4 а Вениамина, брата Иосифа, Иаков не отпустил с братьями, сказав: «Как бы не случилось с ним беды».

5 Сыновья Израиля пришли покупать зерно вместе с другими, потому что в ханаанской земле был голод.

6 У Иосифа была власть управлять в египетской земле. Он продавал зерно всем людям. Братья Иосифа пришли и поклонились ему до земли.

7 Иосиф увидел и узнал своих братьев, но сделал вид, что не знает их. Он сурово спросил: «Откуда вы пришли?» Они сказали: «Из ханаанской земли купить еды».

8 Иосиф узнал своих братьев, но они не узнали его.

9 Иосиф вспомнил свои сны про них. Он сказал им: «Вы разведчики и пришли высмотреть уязвимые места этой земли».

10 Они сказали ему: «Нет, наш господин, твои рабы пришли купить еды».

11 Мы все сыновья одного человека. Твои рабы честные люди и никогда не были разведчиками».

12 Он ответил: «Нет, вы пришли высмотреть уязвимые места этой земли».

13 Они ответили: «Нас, твоих рабов, двенадцать братьев. Мы сыновья одного человека, который живёт в ханаанской земле. Младший сейчас с нашим отцом, а одного из нас уже нет».

14 Иосиф сказал им: «Об этом я и говорил, что вы разведчики.

15 Вот как вы будете проверены: клянусь жизнью фараона, что вы не уйдёте отсюда, пока сюда не придёт ваш младший брат.

16 Пошли одного из вас, чтобы он привёл вашего брата, а вы пока будете задержаны. Мы проверим, правду вы говорите или нет. И если нет, клянусь жизнью фараона, что вы разведчики».

17 И отдал их под стражу на три дня.

18 На третий день Иосиф сказал им: «Сделайте, что я вам скажу, и останетесь живы, потому что я боюсь Бога.

19 Если вы честные люди, то пусть один из братьев остаётся в заключении, а остальные пусть пойдут и отвезут зерно вашим голодющим семьям.

20 Но приведите ко мне вашего младшего брата, чтобы подтвердились ваши слова, и вы остались живы». Они так и сделали.

21 И говорили друг другу: «Точно – это нам наказание за нашу вину перед нашим братом. Мы видели его страдания, когда он умолял нас о милости и пощаде, но мы не послушали его. За это и пришла к нам беда».

22 Рувим сказал им: «Я же говорил вам: «Не грешите против юноши», – но вы не послушались. Вот теперь и расплачиваемся за его кровь».

23 Они не знали, что Иосиф понимает их, потому что он говорил с ними через переводчика.

24 Иосиф отошёл от них и заплакал. Затем вернулся и говорил с ними. Он взял Симеона и связал его у них на глазах.

25 Иосиф приказал наполнить их мешки зерном, вернуть их серебро, положив каждому в его мешок, и дать им запасы еды в дорогу. Так и было сделано.

26 Они погрузили зерно на ослов и ушли.

27 Когда один из них на ночлеге открыл мешок, чтобы дать корм ослу, он увидел в мешке своё серебро.

28 Он сказал братьям: «Моё серебро вернули. Вот, оно у меня в мешке». Они растерялись и в страхе говорили друг другу: «Что это Бог сделал с нами?»

29 Они пришли к своему отцу Иакову в ханаанскую землю и рассказали обо всём, что с ними случилось:

30 «Человек, который управляет той землёй, говорил с нами сурово и принял нас за разведчиков.

31 Мы сказали ему, что мы не разведчики, а честные люди.

32 Что нас двенадцать братьев, и мы все сыновья одного отца. Одного не стало, а младший остался с отцом в ханаанской земле.

33 Человек, который управляет той землёй, сказал: «Вот как я узнаю, честные ли вы люди: оставьте у меня одного из ваших братьев, а сами возьмите зерно и отвезите вашим голодющим семьям.

34 Потом приведите ко мне вашего младшего брата, и так я узнаю, что вы не разведчики, а честные люди. Я отдаю вам вашего брата, а вы сможете промышлять на этой земле».

35 Когда они высыпали зерно из мешков, каждый обнаружил там свой узел с серебром. Увидев узлы с серебром, они и их отец испугались.

36 Иаков, их отец, сказал им: «Вы лишили меня детей! Иосифа нет, Симеона нет, и Вениамина хотите забрать? Всё против меня!»

37 Рувим сказал отцу: «Убей двух моих сыновей, если я не приведу Ве-

ниамина к тебе. Доверь его мне, и я верну его тебе».

38 Иаков ответил: «Вениамин, мой сын не пойдёт с вами, потому что его брат Иосиф умер, и он один остался у меня. Если в пути, куда вы отправитесь, с ним случится беда, то от этого горя вы сведёте мою седую голову в могилу».

43 ГЛАВА

1 Голод на земле усилился.

2 Когда они съели зерно, которое привезли из Египта, их отец Иаков сказал им: «Вернитесь и купите нам немного еды».

3 Иуда сказал ему: «Тот человек предупредил нас, чтобы мы не приходили к нему, если с нами не будет нашего брата Вениамина.

4 Если отпустишь с нами нашего брата, то пойдём и купим еду,

5 а если не отпустишь, то не пойдём, потому что тот человек нам сказал, чтобы мы не приходили к нему, если с нами не будет нашего брата Вениамина».

6 Израиль сказал: «Зачем вы причинили мне такое зло, сказав тому человеку, что у вас есть ещё брат?»

7 Они отвечали: «Тот человек расспрашивал о нас и о наших родственниках, спрашивал жив ли ещё наш отец, есть ли у нас брат? Он расспрашивал, а мы отвечали. Разве мы могли знать, что он скажет: «Приведите вашего брата?»».

8 Иуда сказал своему отцу Израилю: «Отпусти Вениамина со мной, мы сберёмся и отправимся, чтобы не умереть от голода ни тебе, ни нам, ни нашим детям.

9 Я буду в ответе за него, с меня и спросишь. А если я не приведу его к тебе и не поставлю перед тобой, то до конца жизни эта вина будет на мне.

10 Если бы мы не медлили, то уже два раза сходили бы туда и обратно».

11 Израиль, их отец, сказал им: «Если так, то вот что сделайте: возьмите с собой лучшие плоды этой земли и отнесите в дар тому человеку. Возьмите немного бальзама, немного мёда, ароматной смолы и ладана, фисташек и миндаля.

12 Возьмите с собой вдвое больше серебра, чтобы вы могли вернуть то серебро, которое возможно по недосмотру оказалось в ваших мешках.

13 Возьмите вашего брата и снова идите к этому человеку.

14 Пусть Всемогущий Бог даст вам найти милость того человека, чтобы он отпустил с вами и Вениамина, и другого вашего брата, Симеона. А мне, если суждено потерять детей, то пусть так и будет».

15 Они взяли дары, вдвое больше серебра, Вениамина и отправились в Египет, чтобы явиться перед Иосифом.

16 Когда Иосиф увидел, что с ними Вениамин, он сказал управляющему своего дома: «Приведи этих людей в дом, заколи скот и приготовь его, потому что в полдень они будут есть со мной».

17 Он сделал, как сказал Иосиф, и привёл этих людей в его дом.

18 Братья испугались, что их привели в дом Иосифа, и сказали: «Это за серебро, которое в прошлый раз вернули в наши мешки. Нас привели, чтобы придраться к нам, напасть, взять нас в рабство и забрать наших ослов».

19 Они подошли к управляющему дома Иосифа и стали говорить ему у входа в дом:

20 «Господин наш, послушай, мы уже раньше приходили сюда, чтобы купить еду.

21 По дороге домой, когда мы остановились на ночлег и открыли наши мешки, то увидели, что у каждого в мешке осталось его серебро, опре-

делёного веса. Мы возвращаем его собственоручно.

22 А чтобы купить еды, мы принесли ещё серебра. Мы не знаем, кто положил наше серебро к нам в мешки».

23 Он ответил: «Будьте спокойны, не бойтесь. Ваш Бог, Бог вашего отца, дал вам серебро в ваши мешки. Я получил ваше серебро». И привёл к ним Симеона.

24 Управляющий привёл их в дом Иосифа, дал им воды, чтобы они вымыли ноги, а их ослам дал корм.

25 В полдень к приходу Иосифа они подготовили дары, потому что слышали, что они будут обедать с ним.

26 Когда Иосиф пришёл домой, они поднесли ему дары, которые у них были, и поклонились ему до земли.

27 Он спросил их о здоровье: «Здоров ли ваш пожилой отец, о котором вы говорили? Жив ли он ещё?»

28 Они ответили: «Здоров и ещё жив твой раб, наш отец». Они упали на колени и поклонились ему.

29 Иосиф поднял глаза и увидел своего брата Вениамина, сына своей матери, и спросил: «Это ваш младший брат, о котором вы говорили мне? Пусть Божья милость будет с тобой, сын мой!»

30 Иосиф быстро удалился чуть не плача, потому что в нём вспыхнула любовь к брату. Он вошёл во внутреннюю комнату и там плакал.

31 Затем, умыв лицо, вышел и, сдерживая себя, сказал: «Подавайте угощение».

32 Ему подали отдельно, братьям подали отдельно и египтянам, которые обедали с ними, подали отдельно, так как египтяне не могли есть с евреями, потому что это мерзость для египтян.

33 Братьев посадили перед ним по их старшинству – от первенца до самого младшего, и они с удивлением смотрели друг на друга.

34 Им подносили угощения от Иосифа, и то, что подносили Вениамину, было в пять раз больше того, что подносили каждому из них. Они пили с Иосифом и опьянели.

44 ГЛАВА

1 Иосиф приказал управляющему своего дома: «Наполни мешки этих людей едой, сколько они смогут унести, и каждому в мешок положи серебро».

2 А в мешок младшего брата положи мою чашу, серебряную чашу, вместе с серебром за зерно». И он сделал всё так, как сказал ему Иосиф.

3 Утром, когда рассвело, братьев и их ослов отпустили.

4 Они ещё недалеко отошли от города, когда Иосиф сказал управляющему своего дома: «Иди, догони этих людей и, когда догонишь, скажи им: «Почему вы отплатили злом за добро?»

5 Не та ли эта чаша, из которой пьёт мой господин, и на которой гадает? Вы поступили плохо»».

6 Он догнал их и сказал им эти слова.

7 Они отвечали: «Почему наш господин говорит такие слова? Нет! Твои рабы не могли так поступить.

8 Даже то серебро, которое мы нашли в наших мешках, мы принесли тебе обратно из ханаанской земли. Зачем нам воровать из дома твоего господина серебро или золото?

9 У кого из твоих рабов найдёшь чашу, пусть того убьют, а мы станем рабами нашему господину».

10 Он сказал: «Хорошо. Как вы сказали, так пусть и будет. У кого найдётся чаша, тот станет моим рабом, а вы будете не виновны».

11 Каждый из них быстро опустил свой мешок на землю и открыл его.

12 Он начал обыскивать с мешка старшего и закончил мешком млад-

шего, и чаша нашлась в мешке у Вениамина.

13 Они разодрали на себе одежду и, погрузив мешки на ослов, вернулись в город.

14 Иуда и его братья пришли в дом Иосифа. Он был ещё дома. Они упали перед ним на землю.

15 Иосиф сказал им: «Что же вы сделали? Разве вы не знали, что такой человек, как я, всё узнает черезгадание?»

16 Иуда отвечал: «Что нам сказать нашему господину? Что говорить? Чем оправдываться? Бог открыл преступление твоих рабов, и теперь мы рабы нашему господину. И мы, и тот, у кого нашлась чаша».

17 Но Иосиф сказал: «Нет, я этого не сделаю. Только тот, у кого нашлась чаша, станет моим рабом. А вы идите с миром к вашему отцу».

18 Тогда Иуда подошёл к нему и сказал: «Господин, позволь твоему рабу сказать тебе слово. Не гневайся на твоего раба, ведь ты то же, что и фараон.

19 Мой господин спрашивал своих рабов: «Есть ли у вас отец или брат?»

20 Мы ответили нашему господину: «У нас есть старый отец, а у него есть рождённый ему в старости младший сын, брат которого умер. Он остался единственным сыном своей матери, и отец любит его».

21 Ты же сказал твоим рабам: «Приведите его ко мне, чтобы мне посмотреть на него».

22 Мы сказали нашему господину: «Юноша не может оставить своего отца. Если он оставит своего отца, тот умрёт».

23 Но ты сказал твоим рабам: «Если с вами не придёт ваш младший брат, то не появляйтесь передо мной».

24 Когда мы пришли к твоему рабу, нашему отцу, мы пересказали ему твои слова.

25 Наш отец сказал: «Идите снова и купите нам немного еды».

26 Мы сказали: «Нам нельзя идти, но если с нами будет наш младший брат, то пойдём. Потому что нам нельзя появляться перед тем человеком, если с нами не будет нашего младшего брата».

27 И сказал нам твой раб, наш отец: «Вы знаете, что моя жена родила мне двух сыновей».

28 Один ушёл от меня, и я сказал: «Его растерзал дикий зверь». И с тех пор я не видел его.

29 Если и этого заберёте от меня, и случится с ним беда, то от этого горя вы сведёте мою седую голову в могилу».

30 Теперь если я приду к твоему рабу, нашему отцу, и с нами не будет юноши, к которому он так привязан,

31 то он, увидев, что его с нами нет, умрёт. И этим горем твои рабы сведут седую голову твоего раба, нашего отца, в могилу.

32 Притом я, твой раб, взялся отвечать за юношу перед моим отцом, сказав: «Если не приведу его к тебе, то до конца жизни эта вина перед моим отцом будет на мне».

33 Итак, пусть я, твой раб, останусь рабом у моего господина вместо юноши, а он пусть идёт со своими братьями.

34 Как я вернусь к моему отцу, если Вениамина не будет со мной? Не хочу видеть беду, которая случится с моим отцом»».

45 ГЛАВА

1 Иосиф не мог больше сдерживаться при всех, стоявших около него, и закричал: «Уйдите все!» Рядом с Иосифом никого не было, когда он открылся своим братьям.

2 Он зарыдал так громко, что его услышали египтяне и в доме фараона.

3 Иосиф сказал своим братьям: «Я – Иосиф. Жив ли ещё мой отец?» Но его братья не могли ответить ему, потому что они были поражены страхом.

4 Иосиф сказал своим братьям: «Подойдите ко мне». Они подошли, и он сказал: «Я – Иосиф, ваш брат, которого вы продали в Египет.

5 Но теперь не огорчайтесь и не вините себя за то, что вы продали меня, потому что это Бог послал меня сюда заранее, чтобы сохранить ваши жизни.

6 Ведь уже два года как на земле голод, и остаётся ещё пять лет, в которые не будут ни пахать, ни жать.

7 Но Бог послал меня сюда заранее, чтобы вам уцелеть на земле и сохранить вашу жизнь великим спасением.

8 Итак, не вы меня сюда послали, но Бог, Который и поставил меня отцом фараону, господином во всём его доме и правителем всей египетской земли.

9 Идите скорее к моему отцу и скажите: «Так говорит твой сын Иосиф: «Бог поставил меня господином над всем Египтом. Приходи ко мне как можно скорее.

10 Ты будешь жить в земле Гесем, рядом со мной: ты, твои сыновья, внуки, твой мелкий и крупный скот и всё твоё.

11 Там я смогу обеспечить тебя, чтобы твой дом и все те, кто есть у тебя, не лишились того, чем владеете, потому что ещё пять лет будет голод».

12 И вы, и мой брат Вениамин видите собственными глазами, что это я, Иосиф, говорю с вами.

13 Расскажите моему отцу о всей моей славе в Египте и о всём, что вы видели, и поскорее приведите его сюда».

14 Он бросился на шею своему брату Вениамину и плакал. И Вениамин тоже плакал, обнимая его.

15 Иосиф целовал всех своих братьев и плакал, обнимая их. После этого его братья начали говорить с ним.

16 Слух о том, что к Иосифу пришли братья, дошёл до дома фараона. Фараон и его придворные были рады этому.

17 И фараон сказал Иосифу: «Скажи своим братьям: «Вот что сделайте: навьючьте ваш скот и отправляйтесь в ханаанскую землю,

18 возьмите вашего отца, ваши семьи и приходите ко мне. Я дам вам лучшее в египетской земле, и вы будете есть её лучшие плоды».

19 И ещё приказываю тебе сказать им: «Вот что сделайте: возьмите себе из Египта повозки для ваших детей и жён, привезите вашего отца и приходите.

20 Не жалейте о ваших вещах, потому что я дам вам лучшее, что есть во всём Египте»».

21 Так и сделали сыновья Израиля. По приказу фараона, Иосиф дал им повозки и запасы еды на весь путь.

22 Каждому из них он дал сменную одежду, а Вениамина – пять сменных одежд и триста серебряных монет.

23 Так же и своему отцу Иосиф послал десять ослов, нагруженных лучшими египетскими дарами, десять ослиц, нагруженных зерном, продовольствием и запасами еды ему в дорогу.

24 Он отпустил своих братьев, и когда они уходили, он сказал им: «Не ссорьтесь в пути».

25 Они отправились из Египта и пришли в ханаанскую землю к своему отцу Иакову.

26 Они сообщили ему: «Иосиф жив и теперь управляет всем Египтом». Сердце Иакова замерло, и он им не поверил.

27 Но, когда они пересказали ему все слова Иосифа, которые он им говорил, и когда он увидел повозки, которые Иосиф прислал, чтобы перевезти его, тогда ожила душа их отца Иакова.

28 И сказал Израиль: «Довольно! Ещё жив Иосиф, мой сын! Пойду и увижу с ним, пока я ещё жив».

46 ГЛАВА

1 Израиль отправился в путь со всем, что у него было. Он пришёл в Вирсавию и совершил жертвоприношение Богу своего отца Исаака.

2 В ночном видении Бог говорил с Израилем: «Иаков! Иаков!» Он ответил: «Я здесь».

3 Бог сказал: «Я Бог – Бог твоего отца. Не бойся идти в Египет, потому что там Я произведу от тебя великий народ».

4 Я пойду с тобой в Египет, и Я же выведу тебя обратно. Иосиф своей рукой закроет твои глаза».

5 И отправился Иаков из Вирсавии. Сыновья Израиля повезли своего отца Иакова, своих детей и жён на повозках, которые фараон послал, чтобы перевезти их.

6 Они взяли свой скот, всё имущество, которое нажили в ханаанской земле, и прибыли в Египет – Иаков и весь его род с ним.

7 Он привёл с собой в Египет своих сыновей и внуков, дочерей и внучек, и весь свой род.

8 Вот имена сыновей Израиля, которые пришли в Египет: Иаков и его сыновья. Рувим, первенец Иакова.

9 Сыновья Рувима: Ханох, Фаллу, Хецрон и Харми.

10 Сыновья Симеона: Иемуил, Иамин, Огад, Иахин, Цохар и Саул, сын хананеянки.

11 Сыновья Левия: Гирсон, Кааф и Мерари.

12 Сыновья Иуды: Ир, Онан, Шела, Фарес и Зара. Но Ир и Онан умерли ещё в ханаанской земле. Сыновья Фареса: Есром и Хамул.

13 Сыновья Иссахара: Фола, Фува, Иов и Шимрон.

14 Сыновья Завулона: Серед, Елон и Иахлеил.

15 Это сыновья Лии, которых она родила Иакову в Месопотамии, как и его дочь Дину. Всех его сыновей и дочерей – тридцать три.

16 Сыновья Гада: Цифион, Хагги, Шуни, Эцбон, Ери, Ароди и Арели.

17 Сыновья Асира: Имна, Ишва, Ишви, Бриа и их сестра Серах. Сыновья Брии: Хевер и Малхиил.

18 Это сыновья Иакова от Зелфы, которую Лаван дал в служанки своей дочери Лии. Она родила Иакову шестнадцать человек.

19 Сыновья Иакова от его жены Рахили: Иосиф и Вениамин.

20 У Иосифа в Египте родились Манассия и Ефрем, которых ему родила Асенефа, дочь Потифера, илиопольского жреца.

21 Сыновья Вениамина: Бела, Бехер и Ашбел, Гера, Нааман, Эхи, Рош, Муппим, Хуппим и Ард.

22 Это сыновья Иакова от Рахили – всего четырнадцать человек.

23 Сын Дана Хушим.

24 Сыновья Неффалима: Иахцеил, Гуни, Иецер и Шиллем.

25 Это сыновья Иакова от Валлы, которую Лаван дал в служанки своей дочери Рахили. Она родила Иакову семь человек.

26 Всех родившихся от Иакова, которые пришли с ним в Египет, кроме жён его сыновей, было шестьдесят шесть человек.

27 У Иосифа было два сына, которые родились у него в Египте. Всех, кто пришёл из дома Иакова вместе с ним в Египет, было семьдесят человек.

28 Иаков послал Иуду перед собой к Иосифу, чтобы он указал путь в Гесем. Они пришли в землю Гесем.

29 Иосиф запряг свою колесницу и выехал в Гесем навстречу своему отцу

Израилю. Увидев отца, Иосиф бросился ему на шею и долго плакал.

30 И сказал Израиль Иосифу: «Теперь, когда я увидел тебя живым и увидел твоё лицо, я могу умереть».

31 Иосиф сказал своим братьям и всем из дома отца: «Я пойду, сообщу фараону, что мои братья и все из дома моего отца пришли ко мне из Ханаана.

32 Эти люди – пастухи овец, они скотоводы. Они привели с собой мелкий и крупный скот и всё, что у них было.

33 Если фараон позовёт вас и спросит: «Что вы умеете делать?»,

34 то вы должны ответить: «Мы, твои рабы, с юных лет и до сегодняшнего дня были скотоводами, как и наши отцы». Это для того, чтобы вас поселили в земле Гесем, потому что для египтян любой пастух овец – мерзость».

47 ГЛАВА

1 Иосиф пришёл к фараону и сообщил ему: «Мой отец и мои братья со своим мелким и крупным скотом и со всем, что у них есть, пришли из ханаанской земли, и сейчас они в земле Гесем».

2 Он взял пятерых из своих братьев и представил их фараону.

3 Фараон спросил у братьев: «Что вы умеете делать?» Они ответили фараону: «Мы, твои рабы, пастухи овец, как и наши отцы».

4 Они так же сказали фараону: «Мы пришли жить в эту землю, потому что в ханаанской земле сильный голод и там нет пастбищ для скота твоих рабов. Позволь нам, твоим рабам, поселиться в земле Гесем».

5 Фараон сказал Иосифу: «К тебе пришли твой отец и твои братья.

6 Земля Египта перед тобой. Посели твоего отца и твоих братьев в лучшем месте этой земли. Пусть они живут в

земле Гесем. А если ты знаешь, что среди них есть способные люди, поставь их смотреть за моим скотом».

7 Иосиф привёл своего отца Иакова и представил его фараону. Иаков благословил фараона.

8 Фараон спросил Иакова: «Сколько тебе лет?»

9 Иаков ответил фараону: «Сто тридцать лет – это годы моего странствования. Годы моей жизни были малы и несчастны и их не сравнить с годами жизни моих отцов в годы их странствований».

10 Иаков благословил фараона и ушёл.

11 Иосиф поселил своего отца и своих братьев в лучшей части египетской земли, в земле Раамсес, и дал им её во владение, как ему приказал фараон.

12 Иосиф обеспечивал своего отца, братьев и весь дом своего отца продовольствием, по количеству членов в каждой семье.

13 Голод так усилился, что по всей земле не было еды, и земли Египта и Ханаана были обессилены от голода.

14 Иосиф собрал всё серебро, какое только было в египетской и ханаанской землях, за зерно, которое у него покупали, и внёс это серебро в дом фараона.

15 Когда в Египте и в Ханаане закончилось серебро, все египтяне пришли к Иосифу и сказали: «Дай нам еду, иначе мы умрём на твоих глазах, так как у нас закончилось серебро»

16 Иосиф сказал: «Пригоняйте ваш скот, а я буду вам давать зерно за ваш скот, если у вас закончилось серебро».

17 Они пригоняли к Иосифу свой скот, а он давал им зерно за лошадей, за стада мелкого и крупного скота и за ослов. В тот год Иосиф обеспечивал их зерном за их скот.

18 Этот год прошёл, они пришли к нему и на следующий год и сказали:

«Не скроем от нашего господина, что наше серебро закончилось, а наши стада у нашего господина. У нас ничего не осталось для нашего господина, кроме нас самих и наших земель.

19 Зачем нам и нашим землям умирать у тебя на глазах? Купи нас и наши земли за зерно, и мы с нашими землями будем принадлежать фараону и будем его рабами. Дай нам семена, чтобы не опустела земля, а нам остаться в живых и не умереть».

20 Иосиф скупил для фараона всю египетскую землю, потому что каждый египтянин продал своё поле, так как их одолевал голод. И вся земля стала принадлежать фараону.

21 От одного конца Египта до другого он сделал народ рабами.

22 Только земли жрецов, которые им дал фараон, Иосиф не купил, потому что жрецам от фараона был положен участок, за счёт которого они питались, поэтому они и не продавали свои земли.

23 Иосиф сказал народу: «Теперь, когда я купил вас и вашу землю для фараона, берите семена и засевайте землю.

24 А когда будет урожай, отдавайте пятую часть фараону, а четыре части оставляйте себе, чтобы засевать поля для пропитания вам, вашим детям и тем, кто в ваших домах».

25 Они сказали: «Ты спас нам жизнь, мы обрели милость нашего господина и будем рабами фараону».

26 Иосиф установил в Египте закон, который действует и до этого дня: отдавать фараону пятую часть с урожая. Только земли жрецов не принадлежали ему.

27 Израильтяне жили в Египте, в земле Гесем. Они владели этой землёй, становились плодовитыми и многочисленными.

28 Иаков прожил в Египте семнадцать лет и дожил до ста сорока семи лет.

29 Когда пришло время умереть Израилю, он позвал своего сына Иосифа и сказал ему: «Если я нашёл твоё расположение, положи твою руку под моё бедро и поклянись, что ты окажешь мне милость и верность и не похоронишь меня в Египте.

30 Когда вынесешь меня из Египта, похорони меня в гробнице с моими отцами». Иосиф сказал: «Сделаю, как ты просишь».

31 Он сказал: «Поклянись мне». Иосиф поклялся ему, и Израиль склонил голову на постель.

48 ГЛАВА

1 Через некоторое время Иосифу сказали: «Твой отец болен». Он, взяв с собой двух своих сыновей, Манассию и Ефрема, отправился к Иакову.

2 Иакову сообщили: «К тебе пришёл твой сын Иосиф». Израиль собрался с силами и сел на постель.

3 Иаков сказал Иосифу: «Всемогущий Бог явился мне в Лузе, в ханаанской земле, и благословил меня».

4 Он сказал мне: «Я сделаю тебя плодовитым и многочисленным, произведу от тебя множество народов, и эту землю после тебя отдам твоим потомкам в вечное владение».

5 Теперь оба твои сына, Ефрем и Манассия, которые родились у тебя в Египте до моего прихода к тебе в Египет, будут моими, как Рувим и Симеон.

6 А дети, которые рождаются у тебя после них, будут твоими. Они под именем своих братьев будут иметь наследство по жребию.

7 Когда я шёл из Месопотамии, по дороге в ханаанской земле умерла Рахиль, недалеко от Ефрафы. Там я её и похоронил по дороге в Ефрафу, теперь это Вифлеем».

8 Израиль увидел сыновей Иосифа и спросил: «Кто это?»

9 Иосиф ответил своему отцу: «Это мои сыновья, которых здесь дал мне Бог». Иаков сказал: «Подведи их ко мне, и я благословлю их».

10 От старости у Израиля притупилось зрение, и он почти не мог видеть. Иосиф подвёл сыновей к нему, он поцеловал их и обнял.

11 Израиль сказал Иосифу: «Я и не надеялся тебя увидеть, но Бог показал мне и твоих детей».

12 Иосиф отвёл сыновей от колен Израиля и поклонился ему лицом до земли.

13 И поставил Иосиф обоих своих сыновей, Ефрема справа от себя, напротив левой руки Израиля, а Манассию слева от себя, напротив правой руки Израиля, и подвёл их к нему.

14 Но Израиль протянул свою правую руку и положил на голову Ефрема, хотя он был младшим, а левую – на голову Манассии, хотя он был первенцем. Израиль намеренно так скрестил свои руки.

15 Он Благословил Иосифа, сказав: «Бог, перед Которым ходили мои отцы, Авраам и Исаак, Бог, Который пас меня с тех пор, как я существую, и до этого дня,

16 ангел, избавляющий меня от всякого зла, пусть благословит этих юношней. Пусть они будут называться моим именем и именами моих отцов Авраама и Исаака. Пусть они умножатся и будут многочисленными на земле».

17 Иосиф увидел, что его отец положил свою правую руку на голову Ефрема, и это огорчило его. Иосиф взял руку своего отца, чтобы переложить её с головы Ефрема на голову Манассии,

18 и сказал своему отцу: «Не так, отец. Вот первенец. Положи на его голову твою правую руку».

19 Но его отец отказался и сказал: «Знаю, сын мой, знаю. И от него произойдёт народ, и он будет великим, но его младший брат будет больше его, и от него произойдёт множество народов».

20 Он благословил их в тот день и сказал: «Вами будут благословлять в Израиле, говоря: «Пусть Бог сделает тебе, как Ефрему и Манассии». И поставил Ефрема выше Манассии.

21 И сказал Израиль Иосифу: «Я умираю, но Бог будет с вами и вернёт вас в землю ваших отцов.

22 Я отдаю тебе участок, который я захватил у аморреев моим мечом и луком, и ты будешь первым среди твоих братьев».

49 ГЛАВА

1 Иаков позвал своих сыновей и сказал: «Соберитесь, и я скажу вам, что будет с вами в будущем.

2 Сыновья Иакова, соберитесь и послушайте вашего отца Израиля.

3 Рувим, мой первенец! Ты – моя мощь и первый плод моей силы. Верх достоинства и верх могущества.

4 Но ты бушевал, как вода, и ты не будешь первенствовать, потому что лёг на постель твоего отца и осквернил её.

5 Братья Симеон и Левий! Их мечи – оружие жестокости.

6 Я не буду участвовать в их замыслах, и я не приобщусь к их сборищу. Потому что они в гневе убивали людей и по своей прихоти перерезали сухожилия быка.

7 Проклят их гнев, потому что он жесток, и их ярость, потому что она безжалостна. Разделю их в Иакове и рассею их в Израиле.

8 Иуда! Твои братья прославят тебя. Твоя рука на шее твоих врагов. Тебе поклоняются сыновья твоего отца.

9 Иуда, как молодой лев. Мой сын стоит над добычей. Он склонился, лёг как лев, и кто его потревожит?

10 Не отойдёт скипетр от Иуды и жезл правителя от него, пока не придёт Примиритель, Которому покорятся народы.

11 Он привязывает своего осла к виноградной лозе и своего ослёнка к лозе лучшего винограда. В вине моет свою одежду и в крови гроздей винограда своё одеяние.

12 Его глаза блестят от вина. Его зубы белые от молока.

13 Завулон будет жить на морском берегу, у корабельной пристани. Его граница до Сидона.

14 Иссахар, как сильный осёл, лежащий между двумя загонами.

15 Он увидел, как хорош покой и как приятна земля, и подставил свои плечи для того, чтобы нести бремя, и стал работать для уплаты дани.

16 Дан будет судить свой народ, как одно из колен Израиля.

17 Он будет змеёй на дороге, гадюкой на пути, которая жалит коня в ногу, так что конь сбрасывает всадника назад.

18 Господь, надеюсь на Твою помощь!

19 Гада атакуют разбойники, но он будет преследовать их по пятам.

20 У Асира будет много хороший еды, и царю он будет доставлять вкусную пищу.

21 Неффалим, как свободная лань, он произносит прекрасные речи.

22 Иосиф, как ветвь плодоносного дерева, дерева у источника. Его ветви простираются над стеной.

23 Его огорчали, в него стреляли, с ним враждовали стрелки,

24 но его лук оставался твёрдым, мышцы его рук крепкими, от рук мощного Бога Иакова, Пастыря и Скалы Израиля,

25 от Бога твоего отца, Который пусть поможет тебе. От Всемогущего, Который пусть благословит тебя благословениями с небес, благословениями из глубин бездны, благословениями кормящей и рождающей,

26 благословениями твоего отца, которые превосходят благословения древних гор и пределы вечных холмов. Пусть они будут на голове Иосифа, на темени избранного среди его братьев.

27 Вениамин, как хищный волк. Утром пожирает добычу, а вечером делит добычу на части».

28 Это все двенадцать колен Израиля. И это то, что сказал им отец, благословляя их. Каждому колену своё благословение.

29 Он дал им приказ и сказал: «Я ухожу к моим праотцам. Похороните меня с отцами в пещере, которая на поле хеттеянина Ефрана.

30 В пещере, которая на поле Махпела, рядом с Мамре, в Ханаане, которую вместе с полем Авраам приобрёл в собственность для погребения у хеттеянина Ефрана.

31 В ней похоронили Авраама и его жену Сарру, Исаака и его жену Ревекку. Там же я похоронил и Лию.

32 Это поле и пещера, которая на нём, были куплены у сыновей Хетта».

33 Иаков, закончив говорить со своими сыновьями, положил ноги на постель и умер. И отошёл к своим праотцам.

50 ГЛАВА

1 Иосиф припал к лицу своего отца, плакал над ним и целовал его.

2 Иосиф приказал своим слугам-врачам бальзамировать тело отца, и они забальзамировали тело Израиля.

3 Прошло сорок дней, потому что столько дней длится бальзамирование. Египтяне оплакивали его семьдесят дней.

ИСХОД

4 Когда же закончились дни плача по Израилю, Иосиф сказал придворным фараона: «Если я приобрёл ваше расположение, то скажите фараону, что

5 мой отец взял с меня клятву и сказал: «Я умираю. Похорони меня в могиле, которую я приготовил себе в ханаанской земле». Теперь я бы хотел пойти похоронить моего отца, а после вернуться».

6 Фараон сказал: «Иди и похорони своего отца, раз он взял с тебя клятву».

7 И пошёл Иосиф хоронить своего отца. С ним пошли слуги фараона, старейшины его дома, старейшины Египта,

8 вся семья Иосифа, его братья и вся семья его отца. Только детей, мелкий и крупный скот оставили в земле Гесем.

9 Так же с ним отправились колесницы и всадники, так что всех людей было очень много.

10 Они дошли до Горен-гаатада, который за Иорданом, и очень громко рыдали там. Они оплакивали отца Иосифа семь дней.

11 Жители той земли, хананеи, видели плач в Горен-гаатаде и сказали: «Как сильно плачут египтяне!» Поэтому это место и называется: «Плач египтян за Иорданом».

12 Так сыновья Иакова исполнили то, что он приказал им.

13 Они отнесли Иакова в ханаанскую землю и похоронили в пещере на поле Махпела рядом с Мамре, которую вместе с полем Авраам приобрёл в собственность для погребения у хеттеянина Ефона.

14 Иосиф, его братья и все, кто ходил с ним хоронить отца, после погребения вернулись в Египет.

15 Братья Иосифа после смерти отца говорили друг другу: «А что если Иосиф возненавидит нас и захочет

отомстить нам за всё зло, которое мы ему сделали?»

16 Они послали сказать Иосифу: «Отец перед смертью завещал

17 сказать Иосифу: «Умоляю тебя, прости твоим братьям их преступление и грех, и всё то зло, которое они тебе причинили». И мы рабы Бога твоего отца, просим простить наше преступление». Иосиф плакал, когда ему говорили об этом.

18 Пришли и сами братья, упали перед ним и сказали: «Мы твои рабы».

19 Иосиф сказал: «Не бойтесь, ведь я не Бог».

20 Вы замышляли против меня зло, но Бог обратил это в добро и сделал то, что теперь есть: сохранилась жизнь множества людей.

21 Теперь не бойтесь, я буду обеспечивать вас и ваших детей». Он успокоил их и по-доброму говорил с ними.

22 Иосиф и семья его отца жили в Египте. Иосиф прожил сто десять лет.

23 Иосиф увидел детей, внуков и правнуков Ефрема, а также детей Махира, сына Манассии, которых после рождения положили ему на колени.

24 Иосиф сказал своим братьям: «Я умираю, но Бог посетит вас и выведет из этой земли в землю, о которой Он клялся Аврааму, Исааку и Иакову».

25 Он взял клятву с сыновей Израиля и сказал: «Когда Бог посетит вас, вынесите мои кости отсюда».

26 Иосиф умер в сто десять лет. Его забальзамировали и положили в гроб в Египте.

ИСХОД

1 ГЛАВА

1 Вот имена сыновей Израиля, которые вошли в Египет с Иаковом, каждый вошёл со своей семьёй:

2 Рувим, Симеон, Левий и Иуда,